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Mikrostudie:
Die Verdrﬁngung der Diakonieschwestern, Teil T

1946

wehr feine Worte des Dankes flir Schwester Elisabeth*

Oberinnenwechsel und Schwesternnot

In den ersten Januartagen 1946 setzte der Vor-
stand einen Leitungswechsel der Oberschwester
durch. Das erschien sinnvoll aufgrund der Ver-
haltnisse als auch des Alrers von Schwester Elisa-
beth Lindemann®®, Die gebiirtdge Herrnhuterin
Gerda Hasting (1915-1990)%%, zuletzt etliche
Jahre im OP des Martin-Luther-Krankenhauses
Betlin titig gewesen, iiberbriickte die Situation,
chezum 1. Mai 1946 mit der energischen Schwes-
ter Elli Schulze die kiinftige Oberin ihren Dienst
aufnehmen konnte. Seir 1936 der Schwestern-
schaft angehérend, war Elli Schulze zuletzt im
Biirgerhospiral Frankfurt aktiv gewesen. Als kiinf-
tige Bezirksoberin des EvDV oblagen ihr auch
Aufsichtsaufgaben in Sachsen-Anhale. 2

Uber die Einfiihrung der kiinftigen Oberin im
Schwesternkreis am 5. Mai 1946 abends heifit

es nur kurz:

»Nachmittags um 6 Uhr fand ein Betriebsap-
pell statt, bei welchem der Chefarat zuerst
Schwester Elisabeth dankte und verabschiede-
te, Schw. Gerda Hasting herzliche Worte des
Dankes zukommen liefS und dann Frau Oberin
Schulze kurz begriifite. Anschlieffend sprach
auch Herr Oberbiirgermeister sehr fetne Worte
des Dankes fiir Schwester Elisabeth und begriifive
Frau Oberin Schulze sehr herzlich. 98

Es mangelte an Schiilerinnen und an Voll-
schwestern. Vor dem Krieg (1938) wics das
Haupthaus 225 Patientenbetten auf, von de-

nen 191 belegt waren. 1946 aber harten die
Schwestern 450 Betten zu versorgen. Eine Si-
tuation, welche die konfessionellen Ober-
schwestern aus Merseburg, Bitterfeld und Wit-
tenberg gemeinsam zu bewiltigen suchten.
Wihrend Merseburg fiinf Examensschiiler-
innen erhielt, gab dieses vier ,Prébchen® vorii-
bergehend nach Bitterfeld ab, wo es ,viele Sor-
gen” gab und die Oberin ,schr Flend® war®2,
Vor allem aber mangelre es auch in Merseburg
an Schiilerinnen, die als Nachwuchskrifte
sogleich in den Dienstplan aufgenommen wer-

Die kleinen Patienten ahnten niches von dl
aungen hinter den , Kulissen.
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den konnten. ,,... Wie steht es wohl mit dem
Nachschub fiir unsere leeren Schiilerinnenplit-
ze“, fragte Oberin Schulze im November 1946
in Betlin an, hoffend auf dreiflig Schiilerinnen
fiir das mit 305 Kranken belegte Haupthaus:

Immer hiiufiger kommen Anfragen von freien
Bewerberinnen, die von den ortlichen Gesund-

heirshebirden an uns verwiesen werden. Und
wir haben doch das grifice Interesse, nur unsere
Schiilerinnen auszubilden. Ich mufC beflirchten,
dafd man uns eines Tages freie Schiilerinnen zu-
diktiert, wenn die Plitze weiter offen bleiben...".

In unerwarteter Form sollten diese Tage rascher
herankommen, als die Oberin ahnen konnte.??

1947

, Der Name Schwesternhaus’ soll fiir unser richtiges Heim im Krankenhausgelinde bleiben.

Vertreibung aus dem Schwesternhaus

Hiufig bedarf es eines besonderen Anlasses,
um anderen Menschen gegeniiber Wertschir-
zung zu bekunden. Der Juli 1947 bot der Be-
vilkerung eine Gelegenheir, solche den Mer-
seburger Diakonieschwestern zu erweisen.
Weil mehr als die Hilfte des Personals und
ein Viertel der 235 Parienten im Haupthaus
unter einer schweren Darmstérung mit ho-
hem Fieber litten, musste das gesamte Kran-
kenhaus kurzzeitig unter Quarantine gestellt
werden. Kurz entschlossen zogen etliche Ein-
heimische unter die Fenster des Krankenhau-
ses und schleusten per Stricken und Korben
Erfrischungen ins Haus.

Die Ursache des plétzlichen Ubels klirte sich
rasch auf: Fine Lieferung dinischen Dorschs,
zubereitet als Kochfisch und Broraufstrich,
hatte {iber die Hilfte des Personals vergiftet.
Mehr als dreiffig Schwestern, der Girtner, acht
Hausangestellte und zwei Hausdiener lagen im
Bett, nur 32 Angestellte blieben verschont -
unter ihnen die Oberin.?*

Froh, dass sie ,vollig gesund bleiben durfre in
all dem Durcheinander®, obwohl sic ebenfalls
Skriftig von allem gegessen” hatte, schob die
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Oberin die Erkrankungen auf dic allgemeine
Schwiche der Schwestern:

ch kann mir die Anfiilligkeit unserer Schwes-
tern nur so evkliren, daf§ sie aus einer gewissen
Arbeitsitberlastung so grofd wurde, die zum ersten
in der verstirkten Arbeit durch die Urlaubszeit
besteht, und zum zweiten tn der Entwanzung,
die gerade in den 8-10 Tagen vorher auf allen
Stationen durchgefiibrt worden war und bei der
die Schiwestern viel, besonders viel ké}perliffaeAr—
beit in der vergasten Luft auszufiibren batten. ™

Zwolf Stunden hatte der Fisch im ,Amt fiir
Handel und Versorgung” gelegen, wo man
sich angesichts der Kostbarkeit niche rasch
genug fiir den Ort seiner Verwendung ent-
schlieBen konnte. Als man ihn fiir das Kran-
kenhaus freigegeben hatte, war cin Teil bereits
sichrbar verdorben, den anderen aber hatte das
Kiichenpcrsona] wnoch fiir durchaus genief’-
bar® gehalten™.

Zu jenem Zeitpunkt hatten die Schwestern eine
weitere schwerere ,.Kost“ zu verdauen. Als die

Diakonischwestern am 1. April 1947 das 30-



jihrige Bestehen des Diakonicseminars feierten,
begliickwiinscht von der Landesgesundheitsver-
waltung in Halle, namentlich von Dr. Erwin
Jahn?, waren die Tage ihres Domizils gezihle:
Am 11. April 1947 wurde das Heim bcschlag-
nahmt. Auf Geheif§ des Majors Klykow, Inspek-
tor fiir das Gesundheitswesen bei der Bezirks-
kommandantur, hatten 55 Schwestern und
Schiilerinnen simtliche Zimmer des Schwes-
ternhauses zu riumen - binnen drei Tagen 2%

Weil das Haus kiinftig cine russische Polikli-
nik mit zehn Betten aufnehmen sollte, schick-
te man die Schwestern in das viel kleinere,
noch dazu etwas weiter vom Krankenhaus
entfernt liegende, fritherc Domizil der Kom-
mandantur in der Christianenstrafle.?® Ein-
gaben von Oberbiirgermeister und Chefarzt
folgten prompr, doch sie blicben ungehért.
So drohte Oberbiirgermeister Ernst Graul, der
sich nur ¢in Jahr spiter gegen die Schwestern
wenden sollte, gegeniiber der Sowjetischen
Militiradministration (SMA) in Halle, er
kénne diese Angelegenheir auch ,héheren
Kirchen-Dienststellen zum Zwecke der Erle-
digung mit der OSMA in Berlin-Karlshorst®
iibergeben: ,Das Schwesternhaus ist als ein zur
konfessionellen Einrichtung gehorendes Ge-
biude zu betrachten“®.

Noch am Ende des Jahres hatte sich nichts be-
wegt, weshalb der Vorstand des Diakonievereins
die ,unméglichen Unterbringungsverhiltnisse
der Schwestern™ im vollkommen iiberfiillten
Haus belkdagte und bei den Stadrhehérden Mer-
seburgs mit der Bitte vorstellig wurde, ,jede

Gelegenheit zu ergreifen, das Schwesternhaus fiir
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seine eigentliche Bestimmung zuriickzugewin-
nen®. Oberin Elli Schulze, niher dran am Ge-
schehen, hatte allerdings schon im April die
Hoffnungen schwinden sehen und in cinem
Brief nach Berlin eingeriumr,

nee$0 m1ISSER WEF Uns wobl flir die néichsten Jab-
re doch mit dem Christianenhaus tristen und
behelfen, der Name ,Schwesternhaus’ soll fiir
unser richtiges Heim im Krankenhausgelinde
bieiben, ,Christianenbaus’ nennen wir unsere
neue Wohnung in der Christianenstrafie™®".

Im Dezember richtete der Krankenhausdezer-
nent tatsichlich ein Schreiben an die SMAD in
Katlshorst, in dem er das Schwesternhaus un-
missverstindlich zuriickforderte.?”? Ein Arger-
nis fir Major Klykow, der auf die Schwestern
ohnehin nicht gut zu sprechen war: Entgegen
seiner angeordneten chrgabe des Hauses mit-
samt Inventar, hatten diese wihrend des Umzu-
ges Arzneimicel, Verbandstoffe, Geriite, Ge-
schirr sowie Teile der Inneneinrichtung heim-
lich fortgeschafft. Eine Akrion, die den Akten
zufolge einen Strafbefchl iiber 200 RM nach
sich gezogen hat. Doch nicht nur das. Die heim-
liche Aktion kénnte zum Wunsch der SMA
beigetragen haben, das Diakonieseminar in
Merseburg méglichst bald zu schliefen und dem
Diakonieverein damit die Existenzgrundlage vor
Ort zu nchmen. Major Klykow habe, so mut-
maflte wenig spiter sclbst die Magdeburger
Oberin Asta von Lindeiner, ,aus irgend einem
unerfindlichen Hassgefiihl heraus Frau Serko-
wa [Chefin des Gesundheitsdienstes der SMA
Halle] so beeinflusst (...) dafl man Merseburg
zu einer freien Krankenpflegeschule machen
(will).“?”. Der Hass des russischen Komman-
danten und seine auf Merseburg gerichreten
Bestrebungen diirfte auf die Verweigerungshal-
tung der Schwestern zuriickzufithren sein.



1948

JEventuell wiirde aber auch gemrde unsere Schule ganz gfrchfossen. “

Das Scheitern der ersten ,,Freien Schule”

Dem Krankenhaus gegentiber, ein Stiick von der
Strafle weg im Griinen, lag die Villa Gerichts-
rain 1. Dieses einstige Wohnhaus des Direkrors
der ehemaligen Landesversicherungsanstalt, nach
dem Krieg von einem sowjetischen General in
Beschlag genommen, sollte das Blatr wenden.
Weil dem General das Haus zu geriumig ge-
worden war, durfte Oberbiirgermeister Graul
dieses den Schwestern als ,, Weihnachtsgeschenk”
{ibergeben. Der Oberin erschienen die ,,sehr gro-
Ben und incinandergehenden® Ridume zunichst
als ,unzweckmiflig”. Sie fiirchtete auflerdem, dass
fiir die notwendige Dachreparatur, ,wenn wir
evtl. das Material zusammenbekommen sollten,
esan Handwerkern fehlen wird®, Doch der sché-

ne Garren und die Nihe zum Krankenhaus
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wogen ,alle Schwierigkeiten® auf,

Die Villa Gerichtsrain 1, spiiter viele Jahre Sa"uglings/e[inié, war
1947-1951 das Domizil der Diakonieschwestern.

Schon im Friihjahr 1948 konnten die Schwes-
tern das Gebiude in unmittelbarer Nachbar-
schaft zu ihrem urspriinglichen Domizil be-
ziehen. Dieses gaben die Besatzer nun ebenfalls
frei, jedoch nicht fiir die Schwestern. Mit die-

sem Gebiude sollte der Befehl zur Griindung

einer Allgemeinen Stidtischen Poliklinik ver-
wirklicht werden. Die Riickgabe des Hauses
an die Schwestern war damit vereitelt.???

Mit der neuen Villa lieR es sich leben, und
gliicklich stimmre die Schwestern, dass im Ja-
nuar 1948 die Krankenpflegelehranstalr fiir
25 Schiilerinnen zwischen 18 und 33 Jahren
bestitigt worden war. Doch die Freude war
auch hier getriibt. Rasch spiirten die ihres an-
gestammten Domizils dauerhaft verlustig ge-
gangenen Schwestern ein bestindiges Misstrau-
en der neuen Herren. Unmissverstindlich
wurde deutlich: Die Besatzungsmacht und in
der Folge auch die deutschen Organe gingen
daran, die Schwestern gefiigig machen zu
wollen und sie ihres Diakonieseminars, einer
ihrer Existenzgrundlagen vor Ort, auch inhalt-
lich zu berauben.?®

Inwieweit Versuche Gestalt annahmen, die
Schwestern des Evangelischen Diakonievereins
insgesamt aus Sachsen-Anhalt zuriickzudrin-
gen, erfuhr Oberin Schulze bei threm Besuch
der Landesregierung in Halle im April 1948.
Von der ,,geschwiitzigen Sekretirin® des eben
vom neuen Minister fiir Arbeit und Sozialpo-
lirik, Dr. Ludwig Mecklinger, bezogenen Bii-
ros brachte siein Erfahrung, dass man hier eif-
rig Giber die kiinftigen Schiilerinnenkontingente
in Sachsen-Anhalr diskurierre. Acht Pline wa-
ren bis dahin verworfen worden und der neunte
war ,auch noch nicht endgﬂltig“, doch so viel
wurde klar: Die Schwestern des Evangelischen
Diakonievereins, die bislang ein Viertel aller



Berten in Sachsen-Anhalt berreurt hatten, soll-
ten von ihrer Position verdringt werden.*”

,Sie tat recht wichtig und gescheit®, schrieb
Oberin Schulze nach Berlin- Zehlendorf iiber
die mit den Zahlen jonglierende Vorzimmer-
dame, die ihr ,bereitwillig Auskunft* iiber das
zuletzt in Aussicht genommene 800 Plirze
umfassende ,,Schwesternschiilerinnenkontin-

gent” fiir Sachsen-Anhalt gab,

davon GO0 freie und 200 konfessionelle Schiiler-
innen; [betreffend BvDV:] Wittenberg 30, Mag-
deburg 30, Merseburg 20, aber wabrscheinlich nur
freiel Eventuell wiirde aber auch gerade unsere
Schule ganz geschlossen. Ich harte den Eindruck,
ste war gutmiitig-redselig, schwitzte noch eine gan-
ze Weile und hirte auch intevessiert zu..."™™,

Die Sowjetische Militiradministration (SMA)
strebte zu jenem Zeitpunkt sogar die Reduzierung
der konfessionellen Schwesternschiilerinnenplit-
zc des EvDV auf neunzig Plitze in Sachsen-An-
haltan. Dr. Mecklinger machte gegeniiber der nach
Zehlendorf berichtenden Oberin keinen Hehl
daraus, dass die Schule in Merseburg eventuell ganz
geschlossen werde: ,....nach dem Nenner, aufden
die Russen gern alles brichten: konfessionelles
Haus = konfessionelle Schule (z.B. Wittenberg);
Stidtisches Haus = freie Schule (z.B.
Magdeburg, Merseburg)®. Dabei
raumte Mecklinger ein, die SMA
habe seinen Vorschlag verworfen, die
konfessionellen Schulen unabhingig
von den ,,Freien Schulen® ausbilden
zu lassen.””

Der kiinftige Gesundheitsminister
der DDR, der sich bel seinen Ent-
scheidungen hinter den Anordnun-
gen der SMA verschanzte, legre nun '
sein Bestreben dar, diekonfessionelle Bl «

Schwesternschule in verkleinerter

Form zur ,Nachausbildung® freier Schiilerinnen
bestchen zu lassen. Oberin Schulze empirte sich
dariiber spiter gegeniiber ihrem Vorstand:

Al wenn man nicht itherall die Absicht merk-
te, Kuckuckseier in gute Nester zu legen und
zugleich von guten Briitern, Unterrichts- u. Sta-
tionsschwestern sachgemif§ ausbriiten zu lassen!”

Wiederholt bedauerte Dr. Mecklinger die ,,Ein-
stellung der SMA®, gegen die er ,leider nichrts
ausrichten konne!™ In diesem Zusammenhang
fiel der Name Klykow, der der Oberin ,,doch
gut bekannt sei..." ¥,

Hellhérig nahm Oberin Schulze auch das
yverschiedentlich® geduflerte Lob des jungen Re-
gicrungsmannes iiber die ,ausgezeichnete Schu-
lung und Examensleistung gerade des EvDV™ zur
Kenntnis und berichtete erleichrert nach Berlin:

nJedenfalls mochte ich seine Haltung nach die-
sem 1. Zusammentreffen nicht als ,bisartig’ be-
zeichnen, wenn er anscheinend anch noch immer
ein gutes Werkzeug der SMA und SED ist. (.. )
Herr Dr. M. ist noch sebr jung, anscheinend nicht
dumm, dafiir wahrscheinlich aber sehr ehrgei-
zig und von grofiem Geltungsbediirfnis erflillt,
auch nicht frei von Eitelbeir™,

Eine der leizien Examensgruppen des Diakonseserninars mit Oberin Heinzmann (1948).



Dach die Hoffnung wihrte nicht lange. Keine
vier Wochen spiter sah sich Oberin Schulze vor
vollendete Tatsachen gestellt. Auf , Veranlassung
der SMA und Anordnung der Landesregie-
rung", wie es hiefl, war die Krankenpflegeschule
Merseburg riickwirkend von der letzten Frith-
jahrseinstellung (1. April) an nur noch fiir ,freie
Schwestern® mir einer ,freien Unterrichts-
schwester” zugelassen. Die konfessionelle Schu-
le hatre dem Schreiben zufolge keine Ausbil-
dungsberechtigung mehr*®,

Oberin Elli Schulze, mancherler Differenzen
zwischen den deutschen Verwaltungsorganen
und der Militiradministration vermutend,
glaubte die Verfiigung ignorieren zu kénnen.
Unter Berufung auf die erst im Januar erteilte
Zulassung seitens der SMA und den mit der
Stadr bestchenden Vertrag, auch profitierend
von der iiberstiirzten und unvorbereiteten Si-
tuation, in der eine freie“ Unterrichtsschwes-
ter ohnehin niche sofort eingesetzt werden
konnte, forderte sie fiir alle Schiilerinnen das
Stationsgeld bei der Stadt Merseburg an und
lief} alles , wie bisher weiterberechnen und lau-
fen®3®*. Nerven bewahrte sic auch, als die Kreis-
kommandantur zum wiederholten Male die
Personalien simtlicher Schiilerinnen und Lehr-
krifte iiberpriifen licf. Die Verfiigung der Lan-
desregierung erwiihnte sie dabei ,mit keinem
Wort“ und es wurden zu ihrer Erleichterung
auch ,keine diesbeziiglichen Fragen® gestellc™,
Stadtverwaltung und Chefarze Dr. Kiistermann
hielten sich wihrenddessen bedeckr. ,,Leider ist
unser Chefarzt in dieser neuen Situation wieder
- wie immer - in Stillschweigen gehiillt®, klag-
te Oberin Schulze nach Berlin,

wanscheinend aus Angst, bei einem offenen Wort
gleich nach Sibirien abtransportiert zu werden.
So korrekt und ordentlich er auch sonst als be-
handelnder Arzt und als Rintgenologe ist, so
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schwer ist es immer wieder, bei grifieren Ent-
scheidungen mit ihm zusammenzuarbeiten.
Man mufS immer flirchien, daff er, um seine ei-
gene werte Person in Sicherheit zu bringen, viel
Unsinn anstellen kann%,

Das Jahr ging in gewohntem Gang zur Neige.
Im Juni und im November beging die Schwes-
ternschaft einen Bezirkstag in Merseburg, zu
dem Diakonieschwestern aus allen Arbeitsfel-
dern eintrafen und geistlich gestirke wurden.
Dabei hielt im Frithsommer Pastor Werner Bel-
lardi ein Referat iiber die ,,geistige Situation un-
serer Zeit”, woran im Anschluss die Schiiler-
innen im , herrlichen Garten® des ,wundersché-
nen Schwesternhauses™ Lessings ,Minna von
Barnhelm® auffithreen: ,eine ganz ausgezeich-
nete Leistung®, wie der Pastor schwirmre®®,
Natiirlich war das seit dem 1. April infrage
gcstellte Diakonieseminar das alle bc:wcgcndc
Thema dieser Tage. Plarrer Bellardi wusste im
Anschluss von ,,mancherlei Diskussion® in den
Kreisen der politischen Parteien zu berichten,
auch, dass Krankenhausdezernent Enke (CDUJ)
in ein ,politisches Kesseltreiben® geraten war,
in dem es vermutlich darum ging, die CDU-
Stadrrite zu Fall zu bringen. Wenigstens, so
Bellardis Einschitzung, durchschaue nun Dr.
Kiistermann den ,politischen Hintergrund und
Vorgang®, fithle sich in seiner Ehre angegriffen
und habe eine ,festere Haltung® gewonnen®”.
Doch auch die ,grofie Politik® beschiftigte die
Schwestern. Dem ,,Stimmenfang® des propa-
gandistischen SED-dominierten Volkskongres-
ses ,Einheit und gerechter Frieden® in jenen
Tagen hatten sie sich mehrheitlich verweigerr,
was die Besatzungsmacht als weiteren Affront
wertete. Doch bereits in Zeiten des NS-Regimes
war es dem Vorstand ein Anliegen, dass sich
die Schwestern mbglichst nicht im Sinne einer
Partei betitigten.®



Mehrfach wurde ich auf die schweren Gewissens-
konflikte, in die das Volksbegehren unsere Schwes-
tern gebracht hat, angesprochen®, berichtete der
45-jihrige Pastor Bellardi nach Zehlendorf:

owIn Merseburg ist bei der Einzeichnung durch
die objektive und energische Haltung von Frau
Oberin Schulze tatsiichlich eine gewisse Frefwil-
ligheit bewabrt warden. Es haben nur einzelne
Schwestern, aber das gesamte zivile Personal
unterschrieben “%.

Auch eine Einschiitzung der geistlichen Situ-
ation vor Ort erfolgte nach ciner jeden Be-
zitksreise. Demnach machte die Schwestern-
schaft auf Pfarrer Bellardi im Sommer 1948
einen ,schr guten, geschlossenen Eindruck®,
wenngleich die Bibelarbeit das Fehlen einer
~guten geistlichen Fithrung” erkennbar wer-
den lieR: Der sicbzigjihrige Seminarpfarrer
Paul Riem, der ans Aufhdren nicht denken
wolle, konne der Schwesternjugend mit ih-
ren bewegenden Fragen der Zeit® nicht mehr
das rechte Verstindnis entgegenbringen.

Neu war diese Erkenntnis niche: Rereits zwei
Jahre zuvor hatte die Nachfolgerin Dr. Ger-
hard Kehnscherpers, Vikarin Chrisrine Bour-
beck (1894-1974)*'%, {iber cine Bibelstunde
mit Pastor Paul Riem kritisiert, er nehme die
Gebote durch, ,;weiche aber so weit vom The-
ma ab, dass man niches mehr von einer Bibel-
S[Llﬂde l'l"lf:l'l(e“aI 1.

Das Engagement der Plarrer vor Ort bot wie-
derholr Anlass zur Kritik. Fehlende Akriviti-

ten wirkten sich negativ auf dic Jungschwes-
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tern aus, insbesondere im Herbst 1948, als die
swirtschaftliche und kirchliche Problemarik®
unter ihnen eine ,gewisse Unruhe* ausgelost
hatre. Weil laut Bellardi einzelne Schwestern
in ,starker Kritik zur Kirche® standen, schien
in der Pfarrerfrage eine neue Lésung immer
dringlicher. Insbesonderc die Krankenhausgot-
tesdienste licRen ihrer ,unméglichen Form®
wegen zu wiinschen iibrig®2.

Bedauert wurde auch der interne Wechsel der
Unterrichtsschwestern. Schwester Ursula von
Dewitz (1918-1991), die spitere Vorstandsobe-
rin, hatte ,mit besonderem Geschick thr Amt
verschen?%. Zum Chefarzt Dr. Kiistermann
lautete die Einschitzung Bellardis, er mache
»menschlich einen unsicheren und unfreien
Eindruck. Bef aller positiven Einstellung zu
unserer Schwesternschaft diirfte er im Konf-
liktfalle unseren Schwestern keine besondere
Hilfe sein®. Wic der Verwaltungsbeamre Sei-
bicke, werde auch der Chefarzr ,in bewusster
Abhingigkeit gehalten*4,

Ebenfalls nicht forderich wirkte es sich aus,
dass Oberin Elli Schulze im August 1948 in
die Verwaltungsarbeir nach Zehlendorf beor-
dert wurde. Die Bitte des Schwesternkreises,
Schwester Elli doch in Merseburg zu lassen,
lehnte Vorstandsoberin Hanna Erckel (1900-
1972)*% ab: ,Es ist ja nun immer eine Freude,
wenn die Schwestern zu ihrer Oberin stehen,
aber an dem Entschluss kann die Bitte freilich
nichts dndern...“. Oberin Schulze, vertreten
durch Schwester Lydia Gréschel (1904-1981)
aus Halle, blieb der Merseburger Schwestern-
schar bis zum Ende des Jahres fern '



1949

»Die armen Dinger kiinnen uns schon leid tun. ©

Erste ,freie“ Schiilerinnen in Merseburg

Das Jahr 1949 sollte das Ende der evangeli-
schen Schwesternausbildung in Merseburg be-
siegeln. Im Friihjahr {iberraschte Oberin Elli
Schulze ein Schreiben Dr. Mecklingers, wonach
zum 1. April wegen der ,besonderen personel-
len Notlage innerhalb des Krankenpflegeberu-
fes* das Schiilerinnenkontingent von 25 auf 45
erhsht werden sollte. Mehr noch: Dieser
Schritt galt als Zwischenlasung auf dem Weg
zu groflen freien” Krankenpflegeschulen mit
sichzig bis achizig Plitzen, mit welchen die
Krankenpflegeausbildung zu einem eigenstin-
digen Zweig reformiert werden sollte. Wenn
auch von der Schwesternschaft ignoriert, war
doch die evangelische Krankenpflegeschule
bereits seit einem Jahr geschlossen; die Erha-
hung der Schiilerinnenzahl bezog sich folglich
nur auf die einzurichtende , freie” Schule. *V7
Oberin Schulze erteilte auch diesem Plan eine
Absage. ,Platz- und Inventarmangel“, sowie die
alte Rechnung zchn Betten = eine Schiilerin,
lieflen aus ihrer Sichr keinen Handlungsspiel-
raum, wobel neben diesen angegebenen sachli-
chen Gesichtspunkten grundsitzliche Erwi-
gungen cine Rolle gespielt haben diirften.
Krankenhausdezernent Enke (CDU) stimmte
ihr bei und lehnte die Reform ab.>®

Die Hauptabteilung Gesundheitswesen der Lan-
desregierung, namentlich Dr. Mecklinger, setz-
te die Stadr wegen dieser Absage unter Druck
und spaltete die Gemiiter. So richrere Mecklin-
ger an Oberbiirgermeister Ernst Graul ein Schrei-
ben, demzufolge er in der Absage Enkes ,nicht
die einheitliche Stellungnahme des Rates der
Stadt Merseburg erblicken® wollee?”. Die gel-
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tend gemachten Einwinde seien nur richrg,
wolle man den bisherigen Modus innerhalb der
Krankenpflegeausbildung als den ¢inzigen rich-
tigen ansehen, doch, so ertlduterte Mecklinger,

die Reform der Krankenpflegausbildung, wie sie
in allerndchster Zeit Gegenstand rechtsverbindli-
cher Anordnungen der DWK [Deutsche Wire-
schafiskommission] sein wird, ist notwendig ge-
worden, da zweifellos ein grofier Teil der Kran-
kenpflegeschiilerinnen in vielen Krankenhdiusern
zur Hauptsache als billige Arbeitskrilfie titig wa-
ren. Die verantwortlichen Fachbehirden verken-
nen in keiner Weise die Notwendigkeit und den
absoluten Wert der praktischen Krankenpflegeaus-
bildung, miissen aber den grifiten Werr auf eine
bessere Fundierung und Erweiterung des theore-
tischen Wissens und Allgemez'nwiysem legm.

Die Bedeutung der Krankenpflege innerbalb
Jeder Gesundbeitsfiirsorge und aller krankheiis-
bekimpfender Maftnabmen verlangr eine Ver-
breiterung des fachlich-theoretischen Ausbil-
dungsniveaus, was selbstverstindlich nur in ei-
nem ordentlichen, der theoretischen Schulung
geniigend Raum gebenden Schulbetrieb moglich
ist. Die Bedentung der Krankenpflegeansbildung
verlangt die Gewibrleistung einer einbeitlichen
Ausbildungsform, wozu die Vielzahl der kleinen
Schulen im Gegensatz stebt,

E; ist deshalb die Ervichtung von grofien Kranken-
plegeschulen mit mindestens 70 bis 80 Plitzen
vorgesehen. Dabei soll die praktische Tiitigkeit der
Krankenpflegschiilerinnen in zwei Schichten zu je
6 Stunden evfolgen. Der Lebrplan fiir die theoreti-
sche Ausbildung wird in seinem fachlichen Teil nicht



nur erweitert, sondern soll einen zusitzlichen Un-
tervichtsstoff in Chemie, Physik und anderen all-
gemeinbildenden Fiichern aufnehmen %,

Unverhohlen drehte Dr. Mecklinger mit der
komplerren Schliefung der Krankenpflege-
schule, sollte die Stadt aufihrem Standpunke
beharren. Die kiinfrige Grof8schule sei als
¢ine ,Auszeichnung® fiir das Krankenhaus zu
betrachten.

Oberin Schulze berief sich weiterhin auf den
noch immer bestehenden Vertrag zwischen
dem EvDV und der Stadt Merscburg, wih-
rend Stadtrat Enke auf eine Mchrheirsentschei-
dung der Stadtverordneten zugunsten der 25
Plitze fassenden Krankenpflegeschule durch
»Uberrumpelung® der SED-Micglieder hoff-
te. Damit konnte sich die Oberin ein weiteres
Mal gegen den Willen der Landesregierung
durchsetzen.

Dass allerdings die Dinge auf Landesebene Lingst
entschieden waren, demonstrierte ein Aufrufin
Presse und Rundfunk. Auch Lichcbildwerbun-
gen in den Kinos von Sachsen-Anhalt machten
seit August 1949 auf den Krankenpflegeberuf
aufmerksam — und sie verfehlten dic erhoffte
Wirkung niche. Bis Anfang Oktober meldeten
sich 700 junge Frauen fiir den Krankenpflege-
beruf32' Ahnliche Formen der Propaganda hat-
ten die Diakonieschwestern wenige Jahre zuvor
zum Zwecke der Gewinnung von NS-Schwes-
tern hinnehmen miissen.?%

Aufruf

Midchen und Frauen

Der Beruf der Krankenschwester gewinnt durch die
Verbesserung der medizinischen Versorgung der
Bevilkerung immer mebr an Bedentung.

In Polikliniken, Betriebssanitirssiellen, Kranken-
héiiusern wund andern Einrichtungen des Gesund-
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heitswesens knnt iby durch die Arbeit in der Kran-
kenpflege einen grofien Teil zur Hiitung wnd Ver-
besserung der Volksgesundbeit beitragen. Entschei-
det Euch deshalb fiir diesen schinen Beruf, der durch
seine besondere Eigenart wie kaum ein anderer als
Frauenberuf gelten mufS, — Die 2-jibrige kosten-
lose Ausbildung erfolgt in den Krankenpflegeschu-
len unseres Landes Sachsen-Anbalr. Aufgenommen
werden Frawen u, Madchen im Alter von 18 — 35
Jabren. Anmeldungen sind an das zustindige Ge-
sundheitsamt zu richten, das aufferdem Auskiinfie
erteilt.

Eine Verfiigung der Landesregierung vom 2.
August 1949 wiederholte die Anordnung, die
ein Jahr zuvor erlassen worden war: Das Dia-
konieseminar war in eine , freic Krankenpfle-
geschule® umzuwandeln, die konfessionelle
Schwesternausbildung untersagt.

Jetzt reagierte der Direktor des EDV, Pfarrer
Fritz Mieth.

Mieth, der in diesem Beschluss eine Anma-
Bung sah, verwies auf bestehende Verhandlun-
gen zwischen dem Zentralausschuss fiir die
Innere Mission und der Hauptverwaltung fiir
Gesundheitswesen in Berlin. Diese hiitten zu
dem vorliufigen Ergebnis gefiihrr, den Lan-
desregicrungen die Einmischung in den bis-
herigen Status der konfessionellen Kranken-
pflegeschulen zu untersagen und die Regelung
dicses Fragenkomplexes ausschlieRlich der
Hauptverwaltung fiir Gesundheirswesen in
Berlin zu Gberlassen.3?

Doch siegessicher begannen sich die Fiihrungs-
krifte der Stadr Merseburg auf eine Zeit ohne
konfessionelle Schwestern vorzubereiten.
Oberbiirgermeister Graul (SED) zeigt sich un-
tet dem wachsenden Einfluss der Partei immer
unversShnlicher®, Seiner klaren Position im
Sinne der SED entsprachen seine nun folgen-
den Sticheleien gegen die Diakonieschwestern.



Ins Visier geriet zunfichst der wichtige Posten
der Kiichen- und Wirtschaftsschwester:
Schwester Irmgard Conrad, ein Jahr zuvor fiir
ihr Geschick gelobt, welches die ,wirtschaft-
liche Versorgung der Schwestern (...) recht be-
friccligend“ gesraltc, sollte aus threm Bereich
vertricben werden. Den hinterlistigen Raus-
wurf aus den Diensten der Stadt, angeblich
wegen cines ,Vergreifens im Ton®, bat der
EvDV jedoch zu itberdenken,

~wetl eine Schwester an so wichtigem Posten, die
ihre Arbeit gewissenbaft und obne sachliche Bean-
standung geleistet hat, (._) nicht wegen des Tones
versetzt werden (kann), obne dafS mebrfache Ver-
warnung vorausgegangen ist. Zu uns ist aber bisher
keine Klage gekommen (...) Im iibrigen michten
wir auch unsererseits noch einmal ganz ernstlich
auf die Konsequenzen des Schrittes hinweisen, die
Versorgung der Kiiche aus der Hand der Schnwes-
ternschaft zu nehmen. Wir sehen darin einen Ver-
trauensentzug und machen darauf aufmerksam,
daff ein solcher Schritt fast immer zum Schaden
der Kranken und der gesamten Arbeitsgemeinschaft

des Hauses geran wird %2,

Neu war diese Methode dem EvDV nicht. Ein
viertel Jahrhundert zuvor, am Anfang der Wei-
marer Republik, hatten die kommunistischen
Abgeordneten im Magdeburger Stadrparla-
ment den Vorwurf unwirtschaftlichen Han-
delns genutzr, um die Ablssung von Kiichen-
schwester und Oberin zu betreiben. Dahinter
stand der Wunsch, die christlichen Schwestern
zu vertreiben®®,

In Merseburg hatte sich die politisch bearg-
wihnte Schwesternschaft bald mit einem wei-
teren Argernis zu arrangieren, dem sie sich in
ihnlicher Form bereits in den Jahren der NS-
Diktatur ausgesctzt sah. Als Dr. Ludwig
Mecklinger im Frithherbst durch die Delegie-
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rung ciner ersten ,freien® Schiilerin in die
Krankenpflegeschule Merseburg vollendere
Tatsachen im Diakonieseminar schuf, muss-
te das an die unberechrtigte Einweisung von
Schiilerinnern durch die NS-Schwesternschaft
erinnern. Merseburg konnte sich einem sol-
chen Unterfangen damals erfolgreich zur Wehr
setzen™’,

Nun wurde eine junge Frau zugefiihrt, die pi-
kanterweise wegen ihrer NSDAP-Mirglied-
schaft (seit 1937) und Reichsarbeitsdienstfih-
rerschaft aus dem Krankenhaus Weiflenfels
entlassen worden war. Angesichts der stéindi-
gen Verdichtigungen und politischen chrprﬁ—
fungen der Diakonieschwestern cin perfide
anmutender Akt. Inzwischen war jene Schwes-
ter in der Freien Deutschen Jugend (FDJ) und
im Demokratischen Frauenbund Deutschlands
(DFD) organisiert.

Es scheint, als harte Dr. Mf:cklinger den Ehr-
geiz, Merseburg zur ersten Groflschule auf dem
Gebiet der SBZ zu machen: Am 22. Okrober
erdfnete eine auf 110 Schiilerinnen konzipierte
Grofischule in Brandenburg, vier Wochen spi-
ter eine Schule in Magdeburg?®,

Oberin Schulze machte aus der Not eine Tu-
gend, indem sie es fiir falsch hielt, sich gegen
diese j,Einwcisung“ zu sperren. Das ,Anhiin-
gen ciner Schiilerin durch die chicrung“, wie
sle es nannte, tolerierte sie als ,,Anwesenheit

einer Gastschwester™ .

Einen Tag vor der Griindung der DDR schuf
eine Konferenz der Schwesternschulen von
Sachsen-Anhalt Klarheit iiber das Winterse-
mester 1949/50. Obrigkeitlich abgesegnet
durch eine Anordnung der Deutschen Wirt-
schaftskommission (DWK) vom 21. Septem-
ber 1949 erhdhte sich die Gesamtzahl der
Schwestern in Merseburg ab sofort von
zunichst 25 auf 55 - wohlgemerkt freic
Schwestern®.



»Die Lage ist nun die®, bemerlste Pfarrer Bellardi
hierzu auf seiner Bezirksreise im Oktober 1949,
»dafd die bereits vor 1 ¥4 Jahren geschlossene Kran-
kenpflegeschule zum 1.10. erneut geschlossen
worden ist %%,

Wihrend der Direktor des Diakonievereins,
Pfarrer Mieth, aufeinen baldigen Protest der
Gliedkirchen insbesondere in Sachsen-Anhalt
hoftte, waren dic Verhandlungen zwischen
Kirche und Staat nahezu abgeschlossen. Da-
her glaubte Dr. Mecklinger dem Oberbiirger-
meister Graul zur Kiindigung des Vertrages
mit dem Diakonieverein raten zu kénnen: Die
Anordnung der DWK stehe iiber dem alten
Vertrag.*¥

Oberbiirgermeister Graul, der einen ,,Krach mit
dem Diakonieverein® scheute, bevorzugte es,
weiterhin verdecke gegen diesen zu Felde zu zie-
hen und ihn dadurch zur Aufgabe zu zwingen.
Auch Dr. Kiistermann, der sich ganz auf die
Scite der Regicrung gestellt zu haben schien,
scheute sich vor einer offenen Auscinanderset-
zung mit den Schwestern und verlangte vom
Krankenhausdezernenten Enke cine Stellung-
nahme zur weiteren Verfahrensweise, insheson-
dere hinsichtlich der zuletzt aufgenommenen
Schiilerinnen. Wihrend Stadtrat Enke wegen
der nun auf die Stadt zukommenden finanzi-
ellen Belastung cine Revision des Planes im Sin-
ne des EvDV erhoffre®?, erllirte der Arztsohn
Kiistermann seine Sympathie fiir die in Halle
gefiillte Entscheidung, die Folgendes vorsah:
Die achrzehn konfessionellen Schiilerinnen
vom 2. bis zum 4, Semester sollten zwar zum
Examen gefiihrt, die zuletzt im September auf-
genommenen acht jungen Midchen aber ent-
lassen werden. Wegen dieser Entlassungen
glaubte Dr. Kiistermann der Zuweisung der
wfreien” Schiilerinnen ,mit einigermafien Ruhe*
entgegenschen zu kisnnen. 26 Plirze stiinden
fiir sie schon bald im Schwesternhaus zur Ver-
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fligung, nur 29 Schwestern miissten extern un-
tergebracht werden. ™

Eindeutig befiirwortete der Chefarzt, dass der
Unterricht kiinftig nicht mehr eine Art ,unlieb-
same Unterbrechung der prakdschen Betitigung
am Krankenbett“ sei, vielmehr theoretische und
praktische Ausbildung einer Lernschwester sich
etwa dic Waage hielten. Nariirlich sah er man-
cherlei Schwierigkeiten auf den Betrieb zukom-
men, zumal den Schwesternschiilerinnen kiinf-
tg tiglich mindestens vier Unterrichtsstunden
zustanden und sie fiir den Statonsdienst nur
noch als Halbtagskraft infrage kamen. Unter der
angestrebten 48-Stundenwoche sollte der
Dienst von frithmorgens 7 Uhr bis abends 20
Uhr der Vergangenheit angchoren.

Ob Dr. Kistermann polidsch nicht nur klein
beigab, sondern ratsichlich auch von dem neuen
Unterrichtsmodell iiberzeugr war, muss dahinge-
stellt bleiben. In der ein Jahr spiter etablierten
~Medizinischen Fachschule® sah der Unterriche
allerdings wieder geringfiigig anders aus: Einem
einjihrigen theoretischen fachkundlichen und ge-
sellschaftswissenschaftlichen Unterriche mit
Staatsexamen folgte ein prakrisches Jahr in den
verschiedenen Krankenhausabteilungen. Erst
danach erfolgte die Anerkennung als Kranken-
schwester. Mittel-und Oberstufenlehrgiinge dien-
ten der Weiterqualifizierung der Schwestern.
Wegen Defiziten in der Praxis inderte man 1954
die zweijihrige Ausbildung nochmals dahinge-
hend, theoretische und prakdsche Ausbildung
wieder enger miteinander zu verzahnen: drei Tage
in der Woche galten dann dem theoretischen Un-
terrichr, die iibrigen drei Tage der praktischen Aus-
bildung auf den Srationen.*

Anfang November 1949 trafen dic ,freien”
Schiilerinnen ein; _sehr enttiuscht” iiber ihren
Empfang, wie die Oberin iiber die mangelhaf-
te Vorbereitung des neuen Kurses nach Zeh-
lendorfberichtete. Elli Schulze hatce den Mid-



chen Idarzumachen, dass die Diakonieschwes-
tern ein jausdriickliches Verbot® hitten, sich
um sie zu kiitmmern bzw. sie zu unterrichten:
Von der Zusammenarbeit auf der Starion sind
sie begeistert, aber mit allen anderen Dingen
sind sie sehr unzufrieden, und mir Recht. Die
armen Dinger kdnnen uns schon leid tun. Es
ist eine Reihe netter Midels darunter.***
Allgemeine Unzufriedenheit herrschte den
Worten der Oberin zufolge iiber die mangeln-
de Organisation von Seiten der Landesregie-
rung als auch der Stadt Merseburg:

2 Kleider hat zwar jede bekommen, aber — wie
die Truppfiibrerin der Gruppe bei einer Riickspra-
che (..) erfabren mmasste— sind Hauben und Schiir-
zen vorliufig fiberhaupt nicht in Aussicht zu stel-
Jen. Auch iiber die Taschengeldregelung, Zimmer-
frage usw. bervscht von der Stadt ber nock villiges
Dunbel. Die meisten Schiilerinnen glauben nichs,
dafS sie den Winter in den ibmen zugewiesenen
Zimmern aushalten ksnnen, zumal ihnen fiir den
Winter nur ein Koblenschein fiir Y2 Zir. Robkoble
zugesprochen wurde! Sie tragen sich einmiitig mit
dem Gedanken, wieder geschlossen abzuriicken!™

Erst Anfang Dezember 1949 nahm eine erste
_freie® Unterrichtsschwesrer ihre Arbeit auf: Eri-
ka Meifiner, ehemalige Diakonieschwester und
cinstige Schiilerin in Bitterfeld und Stettin. ensSIE
hat das Angebot angenommen, obwohl sie wuf3-
te, wer im Krankenhaus arbeitet”, wunderte sich
die Oberin, die zugleich davon gehort hatee, dass
Weifenfels die Patenschaft fiir Merseburg iiber-
nommen habe, und sich die dortige Unterricht-
schwester mit ,,Rat und Tat* einschalten, evtl. auch
mit Unterrichtsmaterial aushelfen wolle. ,,.Die Si-
ruation ist keine ganz gliickliche. Wir wollen ab-
warten, wie die Dinge sich weiter entwickeln3#,
Die Wahl der ersten , freien Unterrichtsschwes-
ter war offenbar kein Zufall. Noch immer hofl-
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ten die Machthaber auf einen Ubertrite der Dia-
konieschwestern zu den , freien” Kriften, vor al-
lem unter den Schwesternschiilerinnen. Wie der
Fall Erika Meifiner zcigt, ist das gelegentlich vor-
gekommen.

Wihrend die an der Leistungsgrenze arbeiten-
den Schwestern ihres Nachwuchses beraubt wa-
ren, verzeichnete das Krankenhaus einen starken
Andrang von Kranken. Monadich wurden dank
einer besseren Versorgung mit Arzten biszu 350
Operationen ausgefithre. Zeirweilig versorgte das
Haus 200 The-Kranke, fiir die die Zahl der Bet-
ten seit 1947 nahezu verdoppelt werden muss-
. Positiv wirkte sich die Erdffnung einer
Hals-, Nasen- und Ohrenklinik im November
1949 aus, obgleich sie mit ihren vierundzwan-
zig Betten von vornherein ,aufeinen zu kleinen
Rahmen zugeschnitten® schien®®,

Zu jenem Zeitpunkt warf Major Klykow die
Frage nach einer freien Oberin® auf, der die
freien” Schiilerinnen zu unterstehen hitcen.
Keine guten Aussichten fiir die Merseburger
Diakonieschwestern. Am Ende des Jahres 1949
schrieb die Oberin: ,,Ubrigens ist in der Stadt
das Geriicht im Umlauf, daf wir weggehen“*"!.
Der ersten grofleren Gruppe von Sfreien” Schii-
lerinnen, die am 1. November 1949 unter ei-
ner Truppfiihrerin einzog, folgte am 15. No-
vember eine zweite Gruppe. Ob bei all den An-
fangsschwierigkeiten als Eroffnungsdatum der
,Freien Schule® nun der 1. Oktober (Einweisung
derersten ,freien” Schiilerin) oder der 1. Novem-
beranzuschen ist, miisste eine mikrogeschichdli-
che Untersuchung der Eréfinung der Schulenin
Brandenburg (22. Oktober 1949) und Magde-
burg (21. November 1949) ergeber. Sollten die
Anfinge dort ebenso wenig geordnet verlaufen
sein wie in Merseburg, dann wite die Mersebur-
ger , Freie Schule® als die dlteste, wenigstens wohl
als die zweitilteste Groflschule auf dem Gebiet
der spireren DDR anzuschen ™



Mikrostudie;
Die Verdringung der Diakonieschwestern, Teil II

1950

wedes dfteren Differenzen, welche eine gedeihliche Zusammenarbeir zunichte machen™

Spieffrutenlauf der Diakonieschwestern im SED-Staat

Die fiinfziger Jahre gingen einher mit einer er-
neuten Politisicrung des Alltags, nun mir stali-
nistischer Prigung. Die Entwicklung im Haus
nahm eine klare politische Richtung, die den
kompletten Abzug der konfessionellen Schwes-
tern in Kauf nahm, sofern sich diese dem Sys-
tem nicht fiigen wiirden. Wihrend sich Biir-
germeister und Chefirzte immer unversshnli-
cher zeigten, schien den Schwestern einzig in
Stadtrat Dr. Enke ein Fiirsprecher geblichen zu
sein. Der aber sah sich infolge der Bemiihun-
gen, die SED als Partei stalinistischen Typus zu
etablieren, in zunehmender Weise selbst be-
driingt.

De facto war die Krankenpflegeschule des Di-
akonievereins mit der Anordnung der Deut-
schen Wirrschaftskommission vom 21. Sep-
tember 1949 endgiiltig geschlossen und mit
der Zuweisung einer ersten ,freien” Schiilerin
zum 1. Oktober 1949 vollendete Tatsachen ge-
schaffen worden. Am 17. November 1949
verfiigte die Landesregierung, dass nur noch das
2. bis 4. Semester zum Abschluss gebracht wer-
den diirfe, sofern nicht die Schiilerinnen des
ersten Semesters zu den ., freien” Schiilerinnen
tibertreten wiirden.*® Der EvDV willigte ein
weiteres Mal nichr ein und fithree auch die letzte
kleine Schiilerinnenschar von acht angehenden
Schwestern weiter.

Zum wiederholten Male verweigerten sich die
Schwestern einer Verfiigung der Landesregie-
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rung, in Abwartung der Verhandlungen, die
zwischen dem Bevollmichtigten des Rates der
Evangelischen Kirche Propst Dr. Heinrich
Griiber (1891-1975) und dem Ministerium fir
Arbeit und Gesundheitswesen gefithrt wurden.
Erst im April war geklirt, dass alle vor dem 1.
Januar 1950 aufgenommenen evangelischen
Krankenpflegeschiilerinnen ihre Ausbildung
am Krankenhaus beenden durfien.?™

Dem Evangelischen Diakonieverein wurden
nun 260 Ausbildungsplirze zugestanden, die
sich - das stellt die Forschungsliteracur bislang
fehlerhaft dar -, auf Arnstade (40), Hagenow
(40), Giiscrow (40), Wittenberg (50}, Mitt-
weida (40), Weimar (20) und Magdeburg (30)
bezogen. Die Diakonieseminare in Erfurt und
Merseburg blieben kiinftig geschlossen.?”’
Einfach hatten es die jungen Midchen in den
Monaten bis zu diescr Entscheidung im Frith-
jahr nicht. Von viclen Seiten angefeindet, ver-
langte noch im Februar 1950 auch der Ober-
biirgermeisrer deren Ubertritt zu den , frei-
en” Schiilerinnen. Oberin Elli Schulze stellre
sich einmal mehr schiitzend vor die Schar,
weil ,,die Schillerinnen gewihlt hitren und
der Diakonieschwesternschaft angeschlossen
wiiren“7?,

Bald machten Geriichte vom Abzug der
Schwestern die Runde, ohne dass diese einen
solch gravierenden Schritt selbst thematisiert
hitren. Dass dic Ara der Diakonieschwestern



(rechts) und Unerrichtssehwester Tnge Land (vierte von links).

ihrem Ende entgegen gehen wiirde, sofern sie
sich dem polirischen Diktat verschliefen wiir-
den, stand jedoch tiglich deudlich vor Augen,
beispielsweise in den innerbetrieblichen politi-
schen Schulungen, durch die der Arm der Dik-
tatur weit in den Krankenhausalltag hineinlang-
te: An drei Tagen der Woche, jeweils fiir zwei
Stunden, harte kiinftig jeweils etwa ein Drittel
der Schwestern an dieser ,,Fortbildung” teilzu-
nehmen. Wie reagierten die Diakonieschwes-
tern auf diese Herausforderung?

Edliche Schwestern, allen voran die couragierte
Oberin Elli Schulze, nahmen héchst selten oder
gar nicht an den antichristlichen Schulungen
teil, die vom Aufbau des neuen Systems nach
dem Vorbild der Sowjetunion und ihres Fiih-
rers Stalin kiindeten.

Wiederholt fithrte die mangelhafte Teilnah-
me zur Auseinanderserzung mit Oberbiirger-
meister Graul. Dieser hatte die Schulungen
zur Chefsache erklirt, deren Boykott ,Sabo-
tage einer Anordnung der DDR" sei, die ,auf
keinen Fall geduldet” werden kénne. Die un-
beugsame Oberin Schulze bereuerte indessen
unablissig, die mit Arbeit iiberlasteten
Schwestern zu diesen Veranstaltungen ,nicht

Examensgruppe 1949 mit Dr. Hans Kiistermann (Iinks), Dr. Wairer Kubne

zwingen® zu kénnen. Ganz anders
der im Grund an Politik nur ge-
ring interessierte Arztsohn Dr. Kiis-
termann. Der Chefarzt erklirte sich
in einer Aussprache mit Graul ,aus
freien Stiicken® zur Uberwachung
bereit®?.

Ein erster Bericht folgte cinen Tag
darauf.?* Wiederholt waren eine
nganze Reihe” von Schwestern und
Hausangestellten nicht zur Schu-
lung erschienen, wobei dem eifri-
gen Arztlichen Direkror aufgefallen
war, ,dafd einzelne Schwestern sogar
dreimal gefehlt” hatten, was nach
seiner Ansicht ,mit der laufenden Starionsar-
beir nicht unbedingt entschuldigt® werden
kdnne. Dr. Kiistermann ordnete eine Ent-
schuldigungspflicht frithmorgens zwischen 8
und 9 Uhr an:

oNur stichbaltige Griinde kénnen anerkannt
werden. Sollte es, insbesondere den Stations-
sehwestern der operativen Stationen, nicht még-
lich sein, durch plistzlich aufiretende Zwischen-
fille auf Station die Schulung zu besuchen, so
bitte ich zumindest, sich bis 14.30 Ubr beim
Klassenéiltesten unter Angabe des Grundes zu
entschuldigen. Ich mache darauf aufmerksam,
daff von den Arzten, die doch gewifd durch
Nachtarbeit ebenfalls 2. T iiberarbeitet und
miide sind, niemand bisher im Unterricht ge-
feblt hat und weise besonders darauf bin, daff
Herr Oberbiirgermeister Graul, wie er mir mit-
teilte, iiber die Schulungen auch im Kranken-
haus der Landesvegicrung zu berichten hat”.

Mit einer darauthin von den Stationsschwes-
tern aufgesetzten pfiffigen ,,Generalentschuldi-
gung®, die auch fiir eventuelle spitere Versium-
nisse gelten sollte, gaben sich weder Dr. Kiis-
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termann, noch der Oberbiirgermeister, noch
die Unterrichtsgestalter zufrieden. Im Gegen-
teil. Im Laufe des Jahres drohten Letztere an,
dicinnerbetricblichen Schulungen fortzusetzen,
bis der Betrieb eine ,cinheitliche Front* annih-
me, Fiir die Diakonieschwestern, die diese Ver-
anstaltungen als einen Angriff auf , Kreuz und
christliche Sitre* werteten, cin nichr tolerier-
bares Unterfangen®,

Wihrend Obetin Schulze beklagte, ihr fehle
mit dem Oberbiirgermeister wjegliche Verstin-
digungsbasis®, bemiihte sich noch cinmal dje
aus Zehlendorf nach Merseburg abgesandte
Referentin Gerda Hasting (1915-1990) darum,
dem Stadtoberhaupr die Unméglichkeir dar-
zulegen, ,,als Christen den heutigen politischen
Anforderungen gerechr zu werden®. Vieles las-
sesich nichr mitder ,inneren Einstellung® ver-
einbaren. Die Auffassung des Verwaltungslei-
ters Fritz Utecht, ,daf der Frieden der Wele
und der Wiederaufbau Deutschlands nur durch
die cigene Kraft zu bewerkstelligen sei, konn-
te sie ebenfalls niche teilen. AnschlieRend be-
richtete die Schwester nach Berlin: ,Sie lieRen
beide wohl meine Meinung gelten, konnten
aber natiirlich nicht beipflichren*3™,

Der Argwohn der staatlichen Krifte nahm
immer gréflere Ausmafle an. So reichre die Kon-
trolle der Diakonieschwestern bis an den Mir-
tagstisch heran, der dank Einfiihrung ciner
Zusatzkarte besser gedeckr werden konnte. 37
An einem Sonntag im Februar inspizierten Ver-
treter des Ernihrungsamtes den Schwesrernsaal,
wobei ,die Schwestern — meist Freie — gefrage
(wurden), ob sie sart wiirden®, wic dic Refe-
rentin Gerda Hasting empért nach Zehlendorf
berichtete: ,Man wollte wohl sehen, ob die frei-
en Schwestern dasselbe zu essen bekimen wie
die Diakonie-Schwestern“s,

Das pesamre Jahr waren die Schwestern den
Anfeindungen der neuen Machthaber und ih-

rer Beflirworter ausgesetze, Entspanntere Pha-
sen vermocheen niche {iber die bestchenden
Konflikte hinwegzutiuschen. So konnte Ut-
sulavon Dewitz (1918-1991) nach ciner Reise
zu ihrer fritheren Arbeitsstitte nur bedingt von
einer entgegenkommenderen Haltung der Ver-
waltung und einiger Arzee gegeniiber den Dia-
konieschwestern berichten:

wHerr Oberarat Dr. Nagel, der Mitglied der BGL
[=Betriebsgewerkschafisleitung] ist und sich im
Frishjahr ja durchaus nicht woblwollend den
Diakonieschnvestern gegeniiber gezeigt harte, sag-
te mir, dafs die BGL zur Zeit villig inaktiv sei
und es zu keinen Gebissigkeiten mehr gekommen
sel, wordiber sie alle sehr frob wiiren, Richriger wiir-
de man wobl sagen, dafs all dem gehissigen Ge-
rede und Lilgereien nicht mebr die Bedeutung
beigemessen wird, und man daviiber hinweg gebr,
werl zur Gewobnbeit geworden. So hing 2.8B. im
Aushangkasten das Bild von Frau Oberin Bruns
und mit grofier Schrift u. Ausrufezeichen
darunter: Und unsere Diakonieschesternlle? 57

Sollte dies eine Anspielung auf dic 1932 ver-
storbene Oberin Marie Bruns sein, die Anfang
des Jahrhunderts Leiterin einer Géttinger Pri-
vatklinik gewesen war und diese in enger Bin-
dung an den Evangelischen Diakonieverein fihr-
te, spater aber aus dem Diakonieverein austrat,
weil er ihrer Vorstellung von Fra uenférderung
nicht entsprach? Moglicherweise sollte die An-
spielung auf die einstige Oberin des Bezirks
Gottingen die Diakonieschwestern zum Uber-
trite zu den ,freien” Schwestern ermutigen, 3

In Merseburg, wo man offenbar nichts unver-
sucht lieff, die Diakonieschwestern zu verun-
glimpfen, konnte man sich an derlei Geschich-
ten erwirmen und die Fiden weiterspinnen, Es
sei njetzt allgemein bekannt, dafl manches Ge-
riicht auf Unwahrheit beruht und darum ver-
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liert es an Bedeurung”, so Schwester Ursula von
Dewitz iiber die Situation, in der ,fortgesetzte
kleinere und gréfere Intrigen® von den verschie-
densten Seiten die Schwestern ,,miirbe” machen
sollten. Gerda Hasting vermutete sogar, die
inzwischen eingestellte freie Schulschwester sei
Lanscheinend in der Hauptsache dazu da, die Di-
akonieschwestern zu beobachten und sie im gan-
zen Hause schlecht zu machen“*®!,

Doch auch die Stimmung in der von den Dia-
konicschwestern nun ginzlich unabhingig ar-
beitenden ,,Freien Schule®, die Ende Novem-
ber schon siebzig Schiilerinnen zihlte und bald
auf 140 Schiilerinnen aufgestockt werden soll-
te, war nicht die Beste.”® Unstimmigkeiten
und sogar Zwietracht bestimmten zeitweilig das
Klima. Zunchmend schwerer fiel es der ,,frei-
en® Schulschwester Erika Meifiner, sich unter
den Neuankémmlingen durchzusetzen. In ei-
ner Schiilerinnengruppe soll es sogar gegeniiber
der freien“ Lehrschwester zur offenen Feind-
schaft gekommen sein. Vier Schiilerinnen
strebren bei der Landesregicrung die Verserzung
in eine andere Schule an.

Worin die ,unhaltbaren Zustinde“ in der ,,Frei-
en Schule® bestanden, geht aus den Unterlagen
nicht hervor. Nur so viel: Weil der theoretische
Unterricht auch auflerplanmiflig starrfand, wur-
den die Schiilerinnen hiufig von den Stationen
gerufen. Doch auch die theoretische Lehre, dic
jetzr cinen hohen Stellenwert cinnahm, lief of-
fenbar zu wiinschen iibrig, weil es an Erfahrung
mangelte, cine solch grofe, zusammengewiir-
felre Schiilerinnenschar zu unrerrichten. Wih-
rend der theoredsche Lehrbetricb tiberforderte,
fehlren Krifte in der Praxis. Ein Grund, warum
die Landesregicrung erwog, gute Schiilerinnen
vorzeitig nach dem dritten Semester zum Staats-
examen zu fithren. Dieser Vorschlag, den Dr.
Kiistermann zunichst abgelehnt hatte, scheint

tatsichlich umgesetzt worden zu sein -
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Schulschwester Erika, die angeblich ,mehrfach
geiuflert harte, ,selbst fortgehen® zu wollen,
erhoffte sich Entlastung vom Antritt der zwei-
ren Schulschwester Hella Woithe zum 1. De-
zember. Indem diese im Februar 1951 sogar
zur kommissarischen Schulleiterin ernannrt
wurde, verdringre sie jedoch die seinerzeit zur

Oberinnenschulung nach Dresden befohlene
iiberforderte Frika Meifiner. Zwei neue Lehr-
schwesternposten wurden mit Examensschii-
lerinnen besetz

t'iﬂd

Die Chefiirzte Dr. Hans Kiistermann und Dr. Walrer Kuhne.

Zu jenem Zeitpunkr hatte sich der Geist des
Krankenhauses komplett gewandelt, was sich
dem Besucher sofort beim Betreten des Hau-
ses offenbarte: Im Gegensatz zu den Diako-
nieschwestern trugen die ,freien” Schiilerinnen
bis auf die praktischen Stunden auf Station zi-
vil. Selbst zu den Mahlzeiten im Essenssaal und
zum theoretischen Unterricht war Zivilklei-



dungangcordnet, wie Oberin Schulze konsrer-
niert nach Berlin berichtete. Vor ihren Augen
wuchs in der Aufnahme , die Unordnung®, An
der von den Schiilerinnen frither mitbetreuten
Pforte war cbenfalls ein ,dauernder Wechsel®
zu beobachten. Zudem erhohten ,die in der
Stadt verstreur wohnenden freien Schiilerinnen
(...) durch ihr Kommen und Gehen die Unru-
he des Hauses™*®,

Doch nicht nur das: Bald sollte Oberin Schul-
ze beklagen, eine ,freic” Stationsschwester sei
mic ,,Kind und Kegel“ ins Krankenhaus gezo-
gen und lasse ,,sogar noch eine junge Schwige-
rin bei sich wohnen®, die wihrend ihrer Stati-
onsarbeit das Kind versorge; tiber die Weih-
nachtstage seien ,sogar noch Verwandte zu
Besuch® gewesen®s,

Die Anstellung dieser , freien” Starionsschwes-
ter, initiiert vom Rat der Stadt, allen voran
Biirgermeister Graul, letztlich aber von der
Landesregicrung, namentlich Dr. Ludwig
Mecklinger, verstieR gegen den noch immer
bestehenden Vertrag des Diakonievereins mit
der Stadt Merseburg,

Offensichtlich angespitzt von Funkrioniren
der SED, opponierte seit 1950 auch die Be-
triebsgewerkschaftsleitung (BGL) gegen die
Vormachtstellung der Diakonieschwestern in
den leitenden Positionen. Das Ziel bestand in
der Bildung einer ,Schwesternbrigade®, das
heifit, in der kompletten Besetzung einer der
grofien Stationen im Haupthaus mit ,freien®
Schwestern. Vor allem aber Biirgermeister Ernst
Graul wiinschte ,,einen Wettbewerb zwischen
den Stationen” herbei, ,um zu schen, welche
Schwestern besser seien“?¥.

Graul verschloss sich den Einwinden der Obe-
rin, die weitere Zwietracht befiirchtete und auf
den bestehenden Vertrag verwies. ,.Er ist von

dieser Vorstellung nicht abzubringen®, klagre
Elli Schulze nach Berlin-Zehlendorf, die sei-

tens des Biirgermeisters selbst einer ,nicht fort-
schrittlichen Arbeitsweise” bezichtigt wurde, die
den ,mangelnden Aufbauwillen der Diakonie-
schwestern® zu erkennen gibe

Fiir die Schwesternbrigade gab es einen kon-
kreten Ort: die Innere Abteilung. Die Angriffe
richteten sich nun gegen deren leitende Schwes-
ter Charlotre Schlensog, wobei sich Chefarzt
Dr. Kiistermann einmal mehr auf ein ,uner-
freuliches Doppelspiel” einliefi: ,Er verhan-
delt®, beklagte diec Oberin, ,,unentwegt in die-
ser Angelegenheit allein mit dem Biirgermeis-
ter, s0 dafy wir uns wohl auf seinen Umfall in
der Frage der Stationstithrung gefasst machen
miissen“*,

Obgleich die zum 1. Dezember 1950 eingestell-
te neue Stationsschwester Gerda Schwemm auf
Druck der Diakonieschwestern zungchst nur  bei-
geordnet” war, lief die Zusammenarbeit wenig
erfreulich. Charlorte Schlensog, so vermurere
Oberin Schulze, werde der , sicher aufiretenden
freien Schwester” nicht lange gewachsen sein; sie
sei ,letztes Jahr durch die Anfeindungen des Chef-
chirurgen schon reichlich miirbe geworden®*°.
In jenen Tagen lie sich der erkrankte Biirger-
meister Graul auf der Privatstation des Hauses
pflegen und werrerte wihrenddessen, wie Vor-
standspfarrer Pritz Bellardi zu berichten wuss-
te, »in bekannter Weise zynisch und kririsch®
von der Fl'j_hrung des Schwesternkreises, des
Krankenhauses und im besonderen der Leitung
der Kiiche. Trotz des offensichtlichen unlaute-
ren Vorgehens des Stadtvorstandes, die Wirc-
schaftsleitung des Hauses in die eigenen Hin-
de zu bekommen, sagte der Diakonieverein am
Jahresende 1950 den Riiclzug der Wirtschafts-
schwester zu, nahm jedoch dem Biirgermeis-
ter das Versprechen ab, ,.in Zukunft derartige
Mafnahmen nur im vorherigen Einvernehmen
(-..) entsprechend den (...) getroffenen vertrag-
lichen Vereinbarungen zu treffen®.
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Graul, dersich aufeine ,Anordnung der Landes-
regierung und die Zustimmung des Chefarzres
Dr. Kiistermann berief, versprach, Alleinginge in
Zukunft nicht zu wiederholen. Weil aber trotz
aller Intrigen die Schwestern nichr von sich aus
bereit waren, ihre Positionen aufzugeben, kiin-
digte er eine baldige Revision des Vertrages an:
Kiinftig miisse die .polirische Stellung der
Schwester darin verankert sein. Lingst hatte
Graul beim Ministerium nachgesucht, auch
Oberin Schulze durch eine ,freie” Schwester zu
erserzen, ,wegen ihrer undemokratischen Haltung
und negativen Beeinflussung der Diakonieschwes-
tern, die nur titen, was die Oberin befiehlc*#!.
In all den ,entscheidenden Fragen®, beklagte
Pfarrer Bellardi auf seiner Bezirksreise im No-
vember, sei yweder mit Chefarze Dr. Kuhne zu
rechnen (...) noch mit Chefarzt Dr. Kiister-
mann®, der im {ibrigen den Eindruck mache,
.daf er den ganzen Betrich in Merseburg
griindlich sact hat™**.

Angesichts der Dramatik des Geschehens bat
Referentin Gerda Hasting bei ihrem Weih-
nachtsbesuch in Merseburg im Kreis der Ver-
bands- und Stammschwestern, ,,doch weiter
auszuhalten und sich nichr forrgesetzt durch
Geriichre dingstlich und unru-
hig machen zu lassen und ihre
Krifte damit zu vergeuden:

Jch bat sie aufSerdem, nichr
schon jerzt in einer allgemeinen
Kiindigungsstimmung zu leben
wnd sich schon éngstlich Pliine zu
machen iiber ibre Zukunft. Der
Zeitpunkt der Kiindigung wire
weder von der Stadt, noch vom
Varstand aus zu bestimmen.
Uber das Sein oder Nichtsein der
Diagkonieschwestern im Kran-
kenhaus Merseburg miissten wir

Gott allein die Entscheidung iiberlassen, denn so-
wobi der Verstand, abs anch die Stadr wiiren nur
Werkzeug, an uns lige es, unsere Pflicht zu tun, bis
wir von unserer Arbett abgerufen wiirden. Die
Geriichte, die im Hause kursierten, mochte man
nicht immer als zu schwerwiegend nebmen und
michte sie lieber einmal fiir sich bebalten, als sie
fortgesetzt in den Kreis hineinzutragen, um ihn
damit zu beunrubigen. Wir schlossen den Abend
mit einer kurzen Andacht und Gebet ™%,

Vor allem die Oberin wollte man vor den Ge-
riichten verschonen. Doch nur wenige Tage
spiter sah sich die Schwesternschaft vor voll-
endete Tatsachen gestellt. Am 1. Januar 1951
ging dem Vorstand in Zehlendorf die Vertrags-
kiindigung aus Merscburg zu. Demnach sah
der Rat der Stadt Merseburg im zuletzt giilti-
gen Vertrag aus dem Jahr 1928 ,gewisse Punk-
te”, die nicht mehr vertretbar schienen:

oDer Vertrag legt dem Rat der Stadr Merseburg
eine Beschriinkung in der personellen Besetzung des
Stiidtischen Krankenbauses auf. Daraus ergeben
sch des 3fteren Differenzen, welche eine gedeibli-
che Zusammenarbeir zunichte machen. Auch das

Dr. Kiaus Weber und Dr. Walter Kubne bei einer OP
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Verhalten der Diakonieschwestern Lisst in ibrer
demoteratischen Gesinnung viel zu wiinschen iib-
rig. Wir beabsichtigen daber, die Lenkung und Steu-
erung des zu beserzenden Krankenpflegepersonals
von hier aus selbst vorzunebmen. Aus diesem Grun-
de kiindigen wir den Vertraglt. § 11 des Vertrages
vomn fuli 1928 fristgemiifS zum 31, Dezember 1951,
Frau Oberin Schulze hat Durchschlag dieses Schrei-

bens erhalten. Biirgermeister @,

Vor allem die ilteren, jahrelang mit dem Haus
verbundenen Schwestern empfanden die Kiin-
digung als ,,sehr schmerzlich®. Nach Riickspra-
che mit Oberin Schulze nahm der Vorstand
sie an, weil ,die kirchlichen Verhilrnisse in
Merseburg nicht derart sind, daR man von dort
her eine besondere Aktion zugunsten des Ver-
bleibes der Diakonieschwestern im Stidtischen
Krankenhaus erwarten diirfte“>,

1951

» Weiche nicht, denn ich bin dein Gost.©

Die Diakonieschwestern verlassen Merseburg

Das Jahr 1951 stand ganz unter dem Findruck des
Abzuges der Schwestern, den diese wegen der an-
gespannten Ammosphire im Hause nun sogar schon
vor dem Kiindigungstermin herbeischneen.

Hatten die Verbandsschwestern bereits im
November beklagr, ihre Arbeit kénne ,keine
geordnete Krankenpflege, geschweige denn
Diakonie” mehr genannt werden und es wiir-
de immer schwerer, die Jungschwestern am und
im Schwesternkreis zu halten, so wurden elf
Vollschwestern im Februar 1951 mit einem
Schreiben in jhrem Heimarhaus vorstellig.
Darin beklagten sie, die Situation wiirde im
Hause ,,immer unerfreulicher und schwieriger”:

» Wir wollen selbstverstindlich durchbalten,
wenn es notwendiy sein sollte. Aber sehr dank-
bar wéiren wir doch, wenn die Tage verkiirzt
werden kinnten und wenn Sie fiir uns bei der
Stadt einen friiheren Abzug nach Vs oder 34 Jabr,
also zum 30.6.0der 30.9. erwirken wiirden. So
sehen wir uns nach ernster Uberlegung veran-
lasst, unseren Vorstand dringend um Rat und
Hilfe zu bitten, hauptsiichlich wegen unserer

iberforderten Jugend, ebenso aber auch fiir die
ganze abgekimpfie Diakoniegruppe einzutreten,
die sich neben der grofien Schar von ausgeruh-
ten, frohlichen, freien Schiilerinnen immer we-
niger behaupten kann %,

Die Berliner Vorstandsoberin Hanna Erckel als
auch Oberin Elli Schulze hiclten einen wEe
schlossenen Abgang® der Schwestern fiir , sehr
wertvoll“*7. Schwierig in der duferst ange-
spannten Situation, die es nicht mehr zulief,
gegen die  freien Krifte“ Position zu bezichen.,
Trostgriifie, welche die Zehlendorfer Vorstands-
oberin zahlreich schickte, erreichten auch die
lerzten Merseburger Schiilerinnen:

wern ZWAY baben Sie nun nicht mebhr die Freude
und den Ansporn einen jiingeren Kursus und, Prisb-
chen nachwachsen zu sehen, so daf§ Sie sichtbar spii-
ren, wie Sie Threm Ziel immer niher entgegenwiach-
sen. Sie sollen aber wissen, daf Sie unserem Schuwes-
ternkrels in Merseburg doch eine rechte Freude und
Hilfe bedewten durch I tapferes Mittragen und
Standbalten in mancherlei Anfechtungen®,
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Schon frither, so dic Vorstandsoberin in einem
anderen Zusammenhang, sei Merseburg ,zweit
kleinstes Semninar® gewesen, doch seien gerade
aus den kleinen Seminaren viele verantwor-
tungsvolle Schwestern in leitenden Positionen
hervorgegangen: ., Tiichtige Statonsschwestern,
Heimleiterinnen und auch Oberinnen haben
einst in Merseburg gelernt®,

Im Vordergrund der Bemiihungen stand von
nun an die Sorge um die Aufrechterhalrung des
Krankenhausbetriebes. Wegen der fehlenden
konfessionellen Schiilerinnen war der gewohnte
Arbeirskreis gestort. Die Nachwuchskrifte
fehlten in allen Bercichen, denn mit den ,frei-
en” Schiilerinnen war wegen der neuen Schul-
ordnung nur bedingr zu rechnen. Dic Zahl der
examinierten Diakonieschwestern war inner-
halb eines Jahres von knapp fiinfzig auf 37 ge-
schrumpft — meist infolge von Kiindigungen.
Von den nur 23 in der Pflege arbeitenden
Schwestern waren einige seit Monaten krank
und arbeitsunfihig.‘° Zwar arbeiteten neben
ihnen mitterweile sieben ,freie” examinierte
Schwestern und sieben im dritten Semester
examinierte ,freie Schilerinnen®, aufferdem
acht Schwesternhelferinnen und zehn Pflege-
rinnen. Doch die Zahl der Plegekrifte reichte
bei weitem nicht aus, um den Anforderungen
des 600-Betren-Krankenhauses gerechtzu
werden. Weil die , freic Gruppe®, wie be-
klag[ wurde, ,sehr auf den 8 Std. Tag
achret(e)”, war die Arbeit auf Dauer nicht
zu bewerkstelligen™'.

Erschwerend kam hinzu, dass die , Freie
Schule® unter den Hilfskriften , fleifig"
warb, sodass man im Herbst bereits fiinf
Mitarbeiterinnen dorthin verloren hatte
und zum Frithjahr mit dem Abgang von
vier weiteren Kriften gerechnet werden
musste. Angesichts des Schwesternman-
gels und der auch sonst ausweglosen Si-

tuation waren die Diakonieschwestern nun
darauf angewiesen und auch bereit, die Stati-
onsschwesternstellen an ,freic Schwestern™ ab-
zugeben. Aber selbst die Gewinnung von ,frei-
en” Schwestern, ,,ob mit, ob ohne Examen®
war schwierig. Die benachbarten Universi-
titsstidre Halle und Leipzig, doch mehr noch
die , Industrie-Ecke (Leuna, Buna, Braunkoh-
lengruben)“ mit ihren zahlreichen Poliklini-
ken, zogen mit ihren ,augenfilligen Vergiins-
tigungen und Verlockungen (...) alle freien
Pflegekrifte an®.

Im Miirz 1951 brachte die Anstcllung eines
Teiles der eben examinierten freien Schiiler-
innen eine kleine Entlastung, wozu es aus dem
Diakonieverein heifdc:

#Zaviar 15t die Gruppe von 17 jungen Menschen vor-
wiegend theoretisch geschuls, aber alle scheinen den
Ehrgeiz zu haben und darin werden sie von der
derzeirigen Schulleitung und von der Verwaltung
her beachtlich unterstiitzt, es uns in dev Praxis bald

gleich zu tun, um uns ablisen zu kinnen™™”.

AufBetreiben der Landesregierung, allerdings
mit den ,berechtigten Bedenken von Chef-
arzt Dr. Kiistermann, richtete man in jenen
Tagen cine erste politisch motivierte »Jugend-

Abschied von der Infektionsbaracke im Krankenbausgarten.
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station” ein: die ,,Scharlachbaracke® mit damals
55 bis 60 Kindern und Jugendlichen. Der Di-
akonieschwester Clara Schmidt oblag die Auf-
gabe, ihre gerade examinierte jugendliche
Nachfolgerin einzuarbeiten, um die Baracke
sechs Wochen spiiter iibergeben zu kinnen.
Auch die Chirurgische Abteilung, in der noch
der gesamte OP-Betrieb von Diakonieschwes-
tern abgedeckt wurde, ging im Frithjahr 1951
an eine ,freie” Schwester.

Bei all den Reformen fehlten klare Konzepte
und manches erfolgte tiberstiirzt. Die staat-
lich anerkannte, in kommunaler Hand liegen-
de Krankenpflegeschule war am 29. Novem-
ber 1950 von der Landesregierung itbernom-
men und in eine staatliche Fachschule

Aufdem letzten , Bezirkstag® in Merseburg am 28, Oktober 1951
wirde den Schwestern ein neuer Heimatbezirk zugewiesen.
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umgewandelt worden, womit man von der
Reformlinie der deutschen Tradition auf das
sowjetische Modell umschwenkte. Damit war
auch die Finanzierung sichergestellt.” Die
Ubernahme des Krankenhauses in den Kreis-
haushalt sollte sogar gleich zweimal erfolgen:
Eine erste Ubergabe zum 1. August 1951 war
nach ,sehr kurzer Anlaufzeit” gescheitert, wie
Oberin Schulze nach Berlin berichtete.
Ohnehin kam die Ubergabe fiir das Personal
vollig iiberraschend, ,wenigstens fiir unseren
Chefarzt und erst recht fiir mich®, wie Elli
Schulze hinzufiigte. Obgleich man das Kran-
kenhaus bereits des Zusatzes ,,Stidtisch be-
raubt hatte, machrte schon zwei Wochen s pi-
ter das Geriichr die Runde, die feierliche Uber-
nahme miisse formal wieder riickgingig
gemacht werden, weil sie uniiberlegt erfolgt
sei. ,,Das neue, seit 1. August 1951 bestehen-
de Krankenhaus’, cigentlich ,Kreiskranken-
haus’, wird wieder Stidtisches Krankenhaus
werden®, berichtete Oberin Schulze nach Zeh-
lendorf*®. Tartsichlich sollte das Haus erst zum
1. Januar 1952 endgiiltig zum , Kreiskranken-
haus* werden.

Der letzte Bezirkstag Ende Oktober 1951
zeigte, wie bedriickend der Abschied beson-
ders fiir die dlteren pensionierten Schwestern
wurde, die viele Jahre lang dic Entwicklung
des Krankenhauses begleitet hatten. Thnen
wurde ,,das Herz recht schwer®, als ihnen nun
ein neuer Heimatbezirk zugewiesen wurde.
Alle drei leitenden Schwestern, die das Kran-
kenhaus durch die Néte der Zeir gesteuert
hatten, waren anwesend: die inzwischen 83-
jihrige Schwester Adelheid Hesse, welche
1913 das Haus iibernommen hatte, Schwes-
ter Elisabeth Lindemann, die das Haus durch
die Kriegsjahre gesteuerc hatte und Oberin Elli
Schulze, die das 600-Betten-Haus nun in an-
dere Hinde geben musste, "



Schwester Adelheid Hesse war die erste Oberschwester aus dem
Diakonieverein Berlin - Zehlendorfin Merseburg.

Und doch kam es zwei Tage vor dem Abzug der
Schwestern ein letztes Mal zur Konfusion. Aus-
léser war ein Anruf aus dem Gesundheitsminis-
terium der DDR, demzufolge der bevorstehen-
de Abzug der Schwestern in Merseburg ,,zu gro-
Ben Verlegenheiten® fithrte, da
nicht geniigend Ersatz vorhanden
wari®, Die Schwesternschaft
kniipfte ihren Verbleib an die Wie-
dereréffnung der Schwesternschu-
le, was nicht stattgegeben wurde.
Somit blieben von den rund 160
Pflegenden im Haus inklusive der
Schiilerinnen nur noch 90 Krifte
zuriick. Ein Aushang an einer
Wandzeitung im Teilkrankenhau-
ses Bad Diirrenberg zeigt, wie sich
die dortige Belegschaft von den
dret Diakonieschwestern in jenem
Haus verabschiedete:

g -

Nach knapp 40 Jabhren miissen die Schwestern Merseburg verlassen — fiir immer.

~Infolge der veriinderten gesellschaftlichen Be-
dingungen wurde das Vertragsverhiltnis des Di-
akonievereins mit der Stadt Merseburg gekiin-
digt und gelst (...) Wir verlieren damit in un-
serem Hause 3 qualifizierte Fachkriifte, die alle
ihre Krifte fiir das Wohl unserer Patienten ¢in-
gesetzt haben. Sie haben sich bemiiht, den Er-
fordernissen unserer Lage gerecht zu werden und
haben unserem Betrieb alle ihre Exfabrungen zur
Verfligung gestellt. Obwobl sie die gesellschafili-
che Entwicklung unserer heutigen Zeit noch
nicht restlos verstehen kinnen, haben sie den-
noch fiir unseren 5 Jabrplan wertvolle Arbeit ge-
leistet. Aus diesem Grund fiiblt sich die Redak-
tion veranlasst, im Namen der Belegschaft den
scheidenden Schwestern den Dank fiir die ge-

leistete Arbeit auszusprechen... .

Neben dieser Wortmeldung, welche die histo-
rische Bedeutung der Schwesternschaft fiir
Merseburg verkannte, meldeten sich zum Ab-
schied auch viele wohlwollende Stimmen,
darunter Superintendent a.D. Kurt Joachim
Friedrich Berckenhagen. Dieser bedauerte, nicht
sicher sein zu konnen, dass die Pfarrerschaft
Merseburgs die ,rechten Worte finden® wird,
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zeigte sich aber liberzeugt, ,dal ein sehr grofler
Teil der evangelischen Bevlkerung der Stadt
und des Kreises Merseburg es aufrichtig bedau-
ern wird, im Krankenhaus kiinftig dic licbe-
volle Pflege der Diakonieschwestern entbeh-
ren zu miissen” 4%,

Am Abend, nachdem die Schwestern das Haus
und die Stadr fitr immer verlassen hatten, setz-
te sich auch Chefarze Dr. Kiistermann an den
Schreibtisch, um sich beim Vorstand noch
einmal ,fiir die aufopfernde, vorbildliche Pflege
und T4tigkeit” zu bedanken:

wAch darf mich heute, nachdem wir von unseren
bewiibrien Schwestern Abschied genommen haben,
zum Sprecher unzibliger Patienten machen und
ibven Dank iibermitteln. Es ist gewif etn besonde-
res Verdienst der Diakonieschnvestern, daf§ das Kran-
kenhaus Merseburg bisher in Kreisen der Beviilke-
rung als atich bei hiber geordneten Dienststellen
sich eines guten Rufes erfreuen durfie, denn selbst
der beste Arat kann nur dann voll zur Wirkung
kommen, wenn ihm eine erfahvene von besonderer
%Ckmufmung durf/?dmngme Sctnwester zu Seiie
stebr. (...) Wir Arate arbeiteten gern mit den
Schwestern zusammen und vergessen zusammen
mit den Patienten ibre Verdienste nicht“,

Was in dem Chefarzt, der die Entscheidungen
augenscheinlich gebilligt harte, vor sich ging,
ist nicht bekannt. Dass er selbst kurz vor Jah-
resende einen neuen Arbeitsvcrtrag erhalten
hatte, der ihm 1.700 Mark Monatsgchalt zu-
sicherte, worin er iibrigens eine Geringschiic-
zung seiner Leistungen meinte sehen zu miis-
sen, sei am Rande notiert. Anfang des neuen
Jahres wurde das Chefarztgehalr auf 1.900
Mark heraufgesetzt.’m

Als das Krankenhaus 1952 endgiiltig in den
Kreishaushalt {ibernommen wurde, wird Dr.
Kistermann langst klar geworden sein, wie

wenig Handlungsspielraum ihm als Leiter auch
kiinfrighin blieb. Auch das scheint er in Kauf
genommen zu haben. Seine Schwestern hin-
gegen verliefen aufrechten Ganges die Stadr,
der sie fast ein halbes Jahrhundert gedient und
deren fithrende Vertreter am Ende so viel Un-
verstindnis gezeigt hatten. Der Abzug der
Schwestern stellte sich in der Schilderung ei-
ner Diakonieschwester so dar:

»Am Sonntag, den 30. Dezember waren wir Dia-
konieschwestern das letzte Mal auf den Stationen
und verabschiedeten uns von unseren Patienten.
Daff dieser Abschied auf beiden Seiten sebr schmerz-
lich war, werden sich alle denken kinnen.

Am Morgen des Abreisetages trafen wir uns zur
letzten Andacht in unserem Esszimmer unter
dem brennenden Lichtbaum, und dann higff es
Abschied nebmen. Der iilteste Pfarrer des Ortes
fiberbrachre uns die Abschiedsgriifte der gesam-
ten Pfarrerschaft und den persinlichen Dank in
Form eines Gedichtes. Anschliefend kamen alle
Arzte in unser Schwesternbaus. Nach einer sehr
freundlichen Ansprache unseres Chefarztes hief§
es auch bier Abschied zu nebmen. Und das war
flir uns sebr schmerzlich, denn wir hatten mit
den Araten gur gusammengearbettet und besa-
fen immer ihr volles Vertrauen.

Bevor wir aus dem Hause gingen, kam ein Ver-
treter des Rates der Stadt. Er iiberbrachte uns
den Dank der Stadt und Guflerste sein riefes
Bedauern iiber unseren Weggang. Unser Gepéck
wurde von einem grofien Lastwagen abgeholt,
und wir gingen zu Fuff zum Babnhof. begleitet
von vielen Arzten und Freunden. Noch lange
saben wir unsere Patienten winken.

Ja, und damit gingen wir Diakonieschwestern
aus dem Krankenhaus Merseburg nach fast 40-
js’z’/an;qer Titigkeit!

Auf dem Babnhof erwartete uns eine grofe
Menschenmenge. Und zu unserer Uberraschung
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waren auch der Domchor und die Posaunen-
bliser da und griiften uns mit dem Liede: ,Auf
bleiber treu und baltet fest!, und im Wechsel
spielten und sangen sie weiter, bis zur Abfabre
des Zuges. Der ganze Babmbof mit allen Reisen-
den nahm an unserem Abschied teil. Auf den
Babnsteigen war es still, als unser Seminarpfar-
rer ein letztes Gruftwort an uns richtete und
uns und allen Zuriickbleibenden das Wort aus
Jes. 41, Vers 10 zurief: ,Fiirchte dich nicht, ich
bin mit div. Weiche nicht, denn ich bin dein
Gott. Ich stiirke dich, ich helfe dir auch, ich er-
halte dich durch die rechte Hand meiner Ge-
rechtigheit. Viele freundliche Hinde halfen uns,
unser Gepdck in den Zug zu befbrdern, und
unter den Klinge der Posaunen und des Dom-

chores verliefSen wir sehr, sehr schweren Herzens
Merseburg. Noch einmal fubren wir am Kran-
kenhaus vorbei, noch einmal Tiicherwinken,
und ein Lebensabschnitt ging fiir uns zu Ende.

Unsere Hallenser und Bitterfelder Schwestern
waren auf den Bahnhifen, um Abschied von
ihren benachbarten Schwestern zu nebmen, und
reichten uns manche ﬁmndlz’cbe’ Erfrischung, die
uns trosten wollte.

Unser Empfang im Heimathaus war wie ,zn
Hauseé, und das hat uns sehr woblgetan nach
aller Unrube und Unordnung der letzten Wo-
chen. Uns ist es heute noch sehr web ums Herz,
weil wir alle auseinander gehen miissen. Wenn

die M. erseburger das lesen, dann soll es an sie ein
herzlicher Gruf§ sein... """,
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Wehmiitiger Scheidegraf der Nachbarn Gerichtsrain 5, Familie Wilck:
JBeim Scheiden von Merseburg wiinschen wir limen in Verehrung und innigster Dankbarkeit Gottes reichsten Segen fir
Thre ﬁ'mrrf Wirkungsstitte in der newen Heimat! Gott lobne Ibnen alles Gute, was Sie hier getan!”
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~Eine nach den neuesten Errungenschafien der Technik geschaffene Anlage.
Inbetriebnahme des Siulenkrankenhauses (1956)

Die Krankenhausleitung bemiihte sich fieber-
haft um freie Schwestern, von denen die ers-
ten aus Dessau und Bernburg kamen, Auch die
Schwesternschule setzte en tgegen ihren Ambi-
tionen Schiilerinnen schon im ersten Ausbil-
dungsjahr rege auf den Stationen ein. Ahnung
von dem, was sie dort tun sollten, hatten dic
jungen Schwestern zunichst nicht. Es brauch-
te cinige Zeit, che sich der Krankenhausalltag
wieder ,,normalisierte”. Dazu bedurfte es nicht
zuletze der raschen Qualifizierung von unge-
lernten oder in anderen Berufen ausgebilderen
kiinftigen Mitarbeitern fiir die verschiedensten
Titigkeitsbereiche. In der dramatischen, _in
weiten Kreisen der Bevilkerung Sorge und Er-
regung” auslgsenden Situation glaubte die Li-
beral—Demokratischc-Zeitung, das Kranken-
haus nicht mehr als ,eine Stirre der Pflege und
Heilung® sehen zu kéinnen und forderte sach-

liche Auﬂd'a'rung:

» Unter den entlassenen Schwestern befanden sich
auch Operationsschwestern und Narkoseschwes-
tern, deren Entlassung zur Folge hatte, daff 2.
Zr. im Merseburger Krankenhaus keinerler schwe-
re Operationen mehr durchgefiibre werden kin-
nen. Eine weitere Folge des akuten Schwestern-
mangels ist in der Schlieffung beziw. nur teilwei-
sen Belegung mebrerer Stationen (...) zu sehen.

Es muss in diesem Zusammenhbang festgestellt
werden, daff seitens der verantwortlichen Stel-
len die Kiindigung der Schwestern ausgesprochen
wurde, obne daff ein ausreichender Ersarz in
Form von erfabrenen und ausgebildeten Schwes-
tern zur Verfiigung stand, Trotzdem diese Tatsa-

che bekannt way, ist nichts unternonrmen wor-

den, was Erfolg hatte, um den unbaltbaren

Zustand, der nach Fortgang der Schwestern ent-
stehen musste, von vornbevein entgegenzutveten.
Es steht fest, daf§ im Augenblick fiir die entlasse-
nen 35 Schwestern erst 6 neue Bewerbungen
vorliegen, so daff auch in nichster Zeit mir einer
Anderung dieser Verbiltnisse nicht gerechnet
werden kann,

Da es von Seiten unserer Regierung immer
wieder betont worden ist, dafi niamlich ,im Miz-
telpunkr all unsever Sorgen und Nite der schaf
Jende Mensch stebt, erwarter die Beviilkerung
mit Recht von den zustindigen Instanzen eine
Evklirung, wie und wann man diesen Zystin-
den abzubelfen gedenkr, (...) Es wird daber mit
recht von allen Kreisen der Einwobnerschaft eine
umgebende Stellungnabme erwartet und da-
ritber hindus eine Untersuchung, warum es
fiberhaupt soweit kommen konnte, daff ein Kran-
kenhaus ohne eine geniigende Anzahl von ge-
schultern Pflegepersonal seine Arbeit ausfiibren

mi ﬁ“eﬁ 2_
Allmihlich schien sich di diktatorisch geschaf-

fene Situation im Haus zu stabilisieren, doch
da gerieten dic politischen Rahmenbedingun-
gen ins Wanken. Im Juni 1953 hérte man im
Garten des Krankenhauses die Rufe eines Laut-
sprecherwagens: ,,Finwohner von Merseburg,
haltet die StrafSe frei fiir den Demonstrations-
zug der Buna-Arbeiter! SchlieRt Euch dem Zug
an! Wir vereinigen uns mir den Wetkeitigen
des Leunawerkes auf dem N ulandtplatz!“413
Wie ein Lauffeuer ging es von Mund zu Mund:
»DBuna streikt®, Die Menschen jubelten und
schlossen sich an, wihrend sich der Menschen-
strom auf der Halleschen Strafle rund sieben, acht
Kilometer in Merseb urgs Innenstadt wilzie:
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wMenschen in ihrer Arbeitskleidung, so wie sie
an ibrem Arbeitsplatz gestanden hatten: in Mau-
rer- und Schlosseranziigen, in Kitteln und Schiir-
zen, in Holzpantinen - in der Mitte der ersten
Reihe zwischen den Minnern ein junges Ser-
viermidchen mit weiflem Schiirzchen und
Hiiubchen - so marschierten sie untergehakt und
riefen: ,Wir wollen keine Valksarmee, wir wol-
len Butter! Wir fordern freie Wahlen! Es hat kei-
nen Zweck, die Regierung muss weg! Gebr die
Gefangenen frei™".

Gegeniiber des Amtsgerichts, das auch Gefiing-
nis war, rissen dic Arbeiter, begleitetet von Ju-
belrufen, ,.die verhassten Embleme und Trans-
parente” vom ,,Haus der Frau®. Dann rissen
sie ,ohne jegliches Werkzeug die Gitter von den
Fenstern, stieffen die Tore auf und drangen ins
Gefingnis ein. Es dauerte nicht lange, da wank-
ten die ersten Gestalten heraus, bleich, ein Biin-
del unterm Arm, winkend®.

Auf dem Nulandtplatz trafen die beiden De-
monstrationsziige der Leuna- und Bunaarbei-
ter schlieflich zusammen und der Unmut iiber
die politische und wirtschaftliche Situation
entlud sich noch einmal. Wie cin Zeirzeuge zu
berichten weif,

srollten die Russen heran, auf Motorriidern, Last-
wagen und Tanks, Stahlbelme auf, Karabiner
schussbereit umgehingt oder Seitengewebre auf-
gepflanzt. Sie treiben die Menschen auseinander,
beserzen Polizei, Post und Amisgerichr.

Wie ein Leichentuch breitet es sich éiber die
Stadt. Bleierne Stille, nachts um zwei Ubr ver-
kiinden Lautsprecherwagen den Ausnabmezu-
stand iiber das gesamte Kreisgebiet”.

Zu den zahlreichen Hiusern, welche die Besat-
zer seit Kriegsende rund ums Krankenhaus be-
schlagnahmt hatten, gehérte der prichtige Bau

der Landesversicherungsanstalt. In dem 1913
errichteren Gebidude hatte sich zwischen 1945
und 1948 die Bezirkskommandantur der
SMAD eingerichtet. Nun wurde es im Zuge der
Bemiihungen um Korrekruren am Kurs dem
Krankenhaus zur Verfiigung gestellt. Das lieR
sich propagandistisch verwerten. Neben der ver-
besserten Lebenslage der Bevélkerung, die 1954
beispielsweise die Einstellung der krankenhaus-
cigenen Landwirtschaft erlaubte®?, sah die Frei-
heiteine der ,Hauptaufgaben® in der ,,Verbesse-
rung der gesundheidichen Betreuung™: Nach vie-
len Besprechungen der Architekren mit den
Arzten, den Spezialisten fiir Krankenhausbau
und dem Rat des Kreises war ein Entwutf zum
Umbau des einstigen Verwaltungsgebiudes der
Landesversicherungsanstalt zustande gekom-
men, der eine nach den neuesten Errungenschal-
ten der Technik zu schaffende Anlage® vorsah.
Einzig das Umleld der neuen Krankeneinrich-
tung bot Anlass zur Klage, da der ,nunmehr
rﬁ.umlich Vcrgrt'jﬁcrte Kmnkeﬂhauskomplcx“
durch das Anschlussgleis der Papier- und Zell-
stofffabrik zerschnitten wurde:

~Die sich daraus evgebenden Beeintriichtigun-
gen esnmal fiir die rubebediirftigen Kranken und
die Kmrzkmb&zmt}erwﬂ[tung sollten An[aﬁ sein,
dafS die Papier- und Zellstoffabrike gemeinsam
mit staatlichen Organen und der Reichsbahn
Uberlegungen anstellt, ob bei der neven Stads-
planung von Merseburg eine Verlegung des An-
schlufSgleises mijglich ist ™. '

Wihrend das Gleis und die damit verbunde-
nen Unannehmlichkeiten noch etliche Jahr-
zehnte bestehen bleiben sollten, gingen die
Bauarbeiten im imposanten neoklassizistischen
Bau ziigig voran. Die Arbeiten begannen im
Januar 1954 mit einem Kiichenanbau an die
Westseire des Mittelbaues. Fast zeitgleich er-
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Das imposante Gebiude der Landesversicherungsanstalt, das spéitere Siulenkrankenbaus aufeiner Bildpostharte 1959,

hielt das alte Krankenhaus einen Operations-
saal mit einer Grof$sterilisationsanlage — ,.eine
technische Hochstleistung unserer volkseigenen
Produktion®*".

Fiir das folgende Jahr war der Neubau einer

modernen Grofiwischerei fiir das Krankenhaus

vorgesehen. ,In geschickter Anordnung zum
Ablauf des Krankenhausbetriebes®, so berich-
tet dic Zeitung weiter,

wwerden Aufnahme- und Untersuchungszim-
mer, Betrmauﬁiige, Biider mit Riumen fiir In-
halation, Bestrab[wngm, Kurzwelle, Massage,
Unterwassermassage, Duschkatheter, medizini-
sche und Darmbiider, Apotheke, Labor, Verwal-
tungsriume, Kiiche, kalte Kiiche, Spﬁle, Puzz-
rdume, Ausgabe, Vorrats- und Lagerviume,
Kiihlriiume, ein Haus fiir Eiszubereitung, Spei-
seraum, Lesezimmer, Schwesternzimmer,

Dienstzimmer des Chefarztes, Ronigenriume
mit allen exforderlichen Nebenanlagen, Haupt-
labor mit Zystoskopieraum und sonstigen not-
wendigen Riumen vorgesehen ',

Wesentliche Erweiterungen und Umbauten
waren an der Zentralheizungsanlage, der Warm-
wasserbereitung, den Elektroinstallationen und
den saniciren Installationen notwendig. Auch
Anlagen fiir Fernsprech-, Lichtsignal, Haus-
und Rundfunk, Entliiftung, Blitzschutz und
Kiihlung wurden eingebaut.

Am 5. April 1956 konnte das Haus als ,,Innere
Abteilung” eréfinet werden. Die hinzugewonne-
nen 180 Betten ermdglichten mehr Plarz im
Gebiude des alten Sradtkrankenhauses. Dieses
nahm in erster Linie die operativen Bereiche auf
und wurde fortan das Chirurgische Haus genannt.
Die beengte chirurgische Abteilung konnte um
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die bisherige Innere Minnerstation und die Kin-
derstation erweitert werden. Beide Stationen zo-
gen in das wegen seiner Schmuckfassade mit Frei-
treppe und ionischen Siulen sogenannte Siulen-
krankenhaus um. Auch die Geburtshilfliche
Station lagerte man 1959 dorthin um, wodurch
am alten Standort mehr Platz fiir die Gynikolo-
gieentstand. Die Gesamtbertenzahl des Kranken-
hauses wuchs bis 1957 auf 716. Wie sich zeigen
wird, waren das der Betten aber noch zu wenig,
Neben einer weiteren Kiiche wurde vor allem
die neue Wischerei begriifft. Das alte Wiische-
reigebiude konnte zur Werkstatt umfunktio-
niert werden, die dem Haus in den Zeiten des
Mangels gute Dienste erwies. Der finanzielle
Umfang all der Bauakrivititen betrug mehr als
drei Millionen Mark.

Im obersten Stockwerk des Erweiterungsgebiu-
des residierte nach einer kleinen Odyssee die
Schwesternschule mit Unterrichtsriumen und
Internat, Ende 1950 als staatliche Fachschule fiir
Krankenpflege dem Landesministerium fiir
Krankenpflege bzw. ab 1952 der Abteilung Ge-
sundheits- und Sozialwe-
sen beim Rat des Kreises
unterstellt. Unter der Di-
rektorin Ilse Wagner, lang-
jahrige Nachfolgerin der
Schwester Hella Woithe,
entfaltete sich hier die
kiinftige Ausbildung in
der Krankenpflege. "
Die Ausdehnung des
Krankenhausbetriebes auf
fiinfverschiedene Fachab-
teilungen fiir innere, chir-
urgische, gynikologische,
pidiatrische und HNO-
Erkrankungen hatte die
Gesundheitsversorgung
der Bevolkerung in ginz-
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lich neue Bahnen gelenke. Stolz zeigte sich die
drztliche Leitung iiber die differenzierteren Be-
treuungsmoglichkeiten. Das Haus verfiigte nun
auch iiber einen grofien Kultursaal, in dem ne-
ben frshlichen Feiern der Kollektivgeist geschult
werden konnte.

Der chrisdich geprigten Schwestern endledigt,
harte man 1954 leichteres Spiel, eine cigene SED-
Parteigruppe am Krankenhaus zu bilden. In je-
nem Jahr initiierte der Kulrurbund zur demo-
kratischen Erneuerung Deutschlands, Ortsgrup-
pe Merseburg, eine Feierstunde anlisslich des 100.
Todestages des Kreisphysikus Carl von Basedow:
Dort, im Schlossgartensalon, wenige Meter Luft-
linie vom Krankenhaus entfernt, wiirdigte Dr.
Kiistermann die Leistungen des beriihmten Arz-
tes als ein ,leuchtendes Vorbild“. Hier fiel der Be-
schluss zur Initiative, dem mit der SED-Politik *
neuerdings aufs engste verwobenen Krankenhaus
jenen wiirdigen Namen zu verleihen®. Ob der
Rat des Kreises das als Affront gewertet hat? Ei-
nen entsprechenden Antrag der Stadtverordneten-
versammlung lehnte er jedenfalls ab und leitete

Im Spiel erinnerte man sich spiter noch der kirchlichen Schwestern, wie hier am 1. Mai 1978.



die Unterlagen zum Ministerium des Innern wei-
ter, unter bewusster Umgehung des Rates der
Stadc®!, Hier hoffte er auf eine Entscheidung in
seinem Sinne, lenkte doch der ehrwiirdige Name
vom simplen und nur langsam ins Bewusstsein
der Bewohner riickenden Begriff , Kreiskranken-
haus® ab. In diesem Fall aber erhiclt er keine Un-
terstiirzung aus Berlin, Die Abteilung ,, Volksbil-
dung” stimmte der Namensgebung zu.

In der Feierstunde am 10, Qktober 1957, in
welcher der stellvertretende () Vorsitzende des
Rates des Kreises die Namensverleihung voll-
zog, demonstrierte Biirgermeister Erich Schulz
die alte Verbundenheir der Stadt Merseburg
mir dem Haus: ,, Der Biirgermeister iibergab
Chefarzt Dr. Kiistermann ein Bild des Mer-
seburger Arzrtes, das cinzige, was liberhaupt
naoch vorhanden ist”, berichtete die Freibeit.
Die Enkelin Carl von Basedows, Louise Neu-
mann, hatte das Olgemilde des Malers Franz
Kriiger im Jahr 1951 der Stadt Merseburg
geschenkt™?. Die Namensgebung: ein klciner
spiter Triumph iiber die Politik der SED?

Urkunde itber die Namensgebung des Krankenbauses, 1957,

wAufbau des Gesundbestswesens zum Woble der in der Nachkriegszeit besonders anfilligen Menschen.

Die Einrichtung neuer Fachabteilungen

Aufgrund der wachsenden Bevilkerungszahl,
nicht zuletzt bedingt durch die Industrieent-
wicklung im Stadt- und Landkreis Merseburg,
war ein akuter Bettenmangel immer fithlba-
rer geworden. Auch die Kreisreform, nach der
die Krankeneinrichtungen in Schkeuditz und
Litzen nicht mehr zur Verfiigung standen,
hatte zur schwierigen Situation beigetragen™,
Das Siulenkrankenhaus war daher ein enor-
mer Gewinn, zudem erméglichte es die wei-
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tere Differenzierung des Krankenhausbetricbs
in Fachabteilungen.

Necben der Hals-Nasen-Ohren-Abteilung
(1949), die bis zur hauptamtlichen Besctzung
im November 1965 durch den jungen Dr. Jiir-
gen Kowalik tiberwiegend von den beiden
HNO-Arzeen Dr. Franke und Dr. Wiegand ver-
sorgt wurde, richtete man zum 1. Juli 1957
eine weitere ,Fachdisziplin® cin: die geburts-
hilflich-gynikologische Station. Trotz ihrer
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Eigentlich wurde immer gebaut, heifit es riickblickend auf hundert
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Die Erinnerungen der Ehemaligen sowie die vielen aufgespiirten
schriftlichen Aufzeichnungen und Fotografien sind hier erstmals zu-
sammengefiigt. Sie bergen ein Jahrhundert lokale Zeitgeschichte -
informativ und unterhaltsam.
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